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1. ábra. Államháztartás egyenlege

Forrás: KSH, PM

2. ábra. Munkaerőpiaci indikátorszámok

Forrás: KSH
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3. ábra. Gazdasági expanzió volumene, naptári hatással korrigált adatok, 
2008. szeptember 30-ai revízió után

Forrás: KSH

4. ábra. Ipari termelés, nem munkanaphatással kalkulált adatok

Forrás: KSH
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5. ábra. Ipari kivitel

Forrás: KSH

6. ábra. Külkereskedelmi mérleg egyenlege

Forrás: KSH
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7. ábra. Reálbérek alakulása

Forrás: KSH

8. ábra. Export-import olló alakulása

Forrás: KSH
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EGÉSZSÉGÜGY

A kisebbségi kormány első fél évének egészségpolitikai intézkedései

Új vezetés- új módszer

Az ez év májusban kisebbségbe kényszerült kormánytól nem várt és nem is vár-

hatott lényegi lépéseket a magyar társadalom. Ennek ellenére az egészségügy te-

rületén regisztrálhattunk olyan intézkedéseket, amelyek az elvárásokkal szemben 

mégis kedvezőek voltak. Ezek közül kiemelkedik, hogy – szakítva a neo-liberális 

elképzelésekkel, melyek az elképzelhető legmesszebb álltak az alrendszer lehe-

tőségeitől és a társadalom elvárásaitól – a Székely vezette minisztérium újragon-

dolta a korábbi egészségügyi stratégiát. Tisztán kell azonban látnunk, hiszen ez 

a megközelítésmód-váltás csupán arra lehetett elegendő, hogy korrigálja a ko-

rábban felelőtlenül meghozott radikális döntések káros következményeit. Sem-

miképpen nem jelent fejlődést, kizárólag a korábbi értékek még lehetséges meg-

mentését célozza. 

Pénztártörvény- elismert bukás

A szocialistáknak már az új miniszter beiktatása előtt be kellett látniuk, hogy a 

népszavazás sikeréből következően nincsen más lehetőségük, mint a korábbi 

pénztártörvény hatályon kívül helyezése. Minden ezzel ellentétes lépést politikai 

arroganciaként értékelhetett volna a szakma és a társadalom. Ennek megfelelően 

a hivatalba lépő miniszter a feltételezhető legkorábbi időpontban indítványozta 

a korábbi jogszabály hatályon kívül helyezését. Ez nem jelentett mást, minthogy 

a szaktárca az év elején megalakított huszonkét megyei egészségpénztár meg-

szűntetését kezdeményezte. A pénztárak év eleji megalakításával, majd nyár ele-

ji megszűntetésével kapcsolatban azonban felvetődik a kérdés, hogy miért volt 

szükség a közel 500 millió forintos „beruházásra”? A nyár elején meghozott intéz-

kedések ismeretében ugyanis kijelenthető, hogy az év eleji rendelkezés teljesen 
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felesleges volt, és az az egészségügy egyéb területeiről vont el a forrásokat. Ter-

mészetesen a korábbi törvény elbukásával párhuzamosan Székely Tamás új javas-

latot is előterjesztett. E szerint elsősorban a jelenlegi területi eltérések kiegyenlíté-

sét és a népegészségügyi szempontokat figyelembe véve a biztosítói funkciókat 

a jövőben meg kell erősíteni. Ezen felül célként definiálta a szolgáltatás-vásárlás 

felelősségének és szabadságának megteremtését is.

Háziorvosi kompenzáció – jobb a békesség

A háziorvosok kompenzációjának rendszerét még OEP vezetőként dolgozta ki 

a későbbi miniszter, ám hatálybalépésekor már a tárca vezetőjeként figyelhette 

annak hatásait. Az új vezetés ráérzett, hogy sokat profitálhat a korábban számos 

vitát és jelentős ellenállást kiváltó kompenzációs rendszer tisztázásából. A 2008. 

június 1-jén hatályba lépett 151/2008-as számú kormányrendelet1 többek között 

rendelkezett arról, hogy a háziorvosok 50 forintban részesüljenek minden beteg 

jogviszony-ellenőrzést követően. A házi gyermekorvosok esetében kizárólag ak-

kor kell a jogviszonyt ellenőrizniük, amikor a gyermek először kerül kapcsolatba 

az orvossal.2 Ezen túlmenően az intézkedés következtében emelkedtek a szakmai 

szorzók, továbbá a háziorvosi praxisok fix összegű díját átlagosan 47 százalékkal 

növelték. 

A rendelkezés értelmében pluszpénzt kapnak az orvosok abban az esetben 

is, ha több szakasszisztenst foglalkoztatnak, ezzel javítva az ellátás lokális színvo-

nalát. A praxisokra vonatkozó korábbi pontszámrendszer is átalakításra került: a 

korábbi tíz százalékával növelték azt. A kormány számításai szerint a háziorvosok 

pluszbevételei 10 milliárd forintot tesznek ki, ennek idei – azaz a 2008-as költség-

vetési évre vonatkozó – fedezetét a 2007-ben szufficites Egészségbiztosítási Alap-

ból kívánják rendezni. Ez azonban felveti a kérdést, hogy jövő évtől kezdve mikép-

pen gondolja a kormány ezeket a plusz kiadásokat finanszírozni? Hiszen abban az 

esetben, ha a kassza nem lesz szufficites – és a költségvetés tervezete szerint nem 

lesz az – vagy a pozitívum összege nem lesz elegendő e plusz terhek finanszí-

1	 A kormányrendelet meghozatalának dátuma 2008. május 30. E rendelet 5. § (2) bekezdése 
2008. október 1-jén lép hatályba
2	 Mivel ebben az esetben a házi gyermekorvosok elesnek a betegenkénti 50 forintos bevételtől 
az ő esetükben a fix díjazás összege emelkedik.
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rozására, akkor komoly problémákkal és nehezen megvalósítható finanszírozási 

szituációval találhatja szemben magát a szaktárca. 

Biztonság és Partnerség- feladatok az egészségügyben 
2010-ig

A kormány a nyár elején3 fogadta el a „Biztonság és Partnerség: feladatok az egész-

ségügyben 2010-ig”4 című javaslatot. A tizenöt oldalas anyaggal kapcsolatban min-

denképpen elmondható, hogy hiánypótoló, mivel az elmúlt időszak egészségügyi 

„reformját” követően úgy kíván változtatásokat véghezvinni, hogy a változtatások 

lehetséges irányáról az érintett szakmai és társadalmi szervezetek véleményét is 

kikéri. A Rácz Jenőt 2006-ban váltó Molnár Lajos, majd Horváth Ágnes miniszterek 

praxisával tehát Székely Tamás szakított, kellemetlen örökségüktől azonban már 

sokkal nehezebben tud szabadulni.

 A beterjesztett programmal kapcsolatban a legfontosabb megállapításaink a 

követezőek: 

Nem irreális keretek között gondolkozik, azaz csak 2010-ig tervez, nem kíván – •	

az adóreformhoz hasonlóan – hosszabb távú változásokat megfogalmazni. 

A prioritásokat, mint például rákellenes program vagy a sürgősségi ellátás javí-•	

tása jól határozta meg és a társadalmi egyeztetés eredményinek figyelembe-

vételével bővítette is azokat. 

A tervezett fejlesztésekkel kapcsolatban nem lehet azonban megfeledkezni ar-•	

ról, hogy azok döntően EU-s, elsősorban TIOP 2.2.1-es5 és KMOP 4.3.3.6 források-

ra támaszkodnak. Ebből következően természetesen garanciákat sem tudnak 

vállalni e tervezett fejlesztések megvalósításával kapcsolatban. 

Reálisnak gondoljuk az anyag azon felvetését is, mely szerint „a betegközpontú •	

gondolkodás, az ellátás minőségének javítása csak a szolgáltatói verseny erő-

södése mellett realitás.”

A program értelmében az Új Magyarország Fejlesztési Terv keretében egymil-•	

liárd forintból humánerőforrás monitoring rendszert építenének ki. Vélemé-

3	 A kormányülésre 2008 július 9.-én került sor
4	 A javaslat szövege elérhető az alábbi címen: http://www.eum.hu/biztonsag-partnerseg/
biztonsag-partnerseg 
5	 TIOP: Társadalmi Infrastruktúra Operatív Program 
6	 KMOP: Közép-Magyarországi Operatív Program
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nyünk szerint nem feltétlenül és nem elsősorban erre lenne érdemes költeni a 

rendelkezésre álló pluszforrásokat, hiszen az alrendszer egyéb területein sok-

kal nagyobb szükség lenne rá.

Végezetül: a program lényegében visszatérés a múltba, mely inkább tekinthe-•	

tő a Rácz Jenő által megkezdett munka folytatásának, mintsem a közvetlen 

elődök programjának továbbvitelének.

„Szűrővizsgálat”- potyautasok az egészségügyben

A még 2007 áprilisában megkezdett jogviszony ellenőrzések eredményeként szep-

temberben százötvenezer ember adatait küldte meg az Országos Egészségbizto-

sítási Pénztár az APEH-nek. A vizsgálatok eredményei szerint ugyanis az érintettek 

bizonytalan jogviszonnyal vettek igénybe egészségügyi ellátást. Érdemes emlé-

keztetni rá, hogy tavaly tavasszal a szaktárca illetékesei még több, mint egymillió 

potyautasról beszéltek. Számuk 2008 nyarára 290 ezerre csökkent. Kijelenthető, 

hogy a korábban erős kommunikációs kampánnyal megtámogatott program vol-

taképpen nem váltotta be a kormány és a szaktárca hozzáfűzött reményeit. 

A téma ennek ellenére két tényező miatt nagyon fontos. Egyfelől jelzi a rend-

szer működési zavarait, hiszen máskülönben hogyan lehetne elképzelni, hogy egy 

ekkora tömeget nem ellenőriz senki éveken keresztül, illetve az OEP is elismerte, 

hogy az 1,1 millió emberből sokan az ő rendszerük fogyatékossága miatt kaptak 

ellenőrzést. Másfelől jelzi a kormányzat kommunikációs stratégiájának hibáit, hi-

szen a 290 ezer és az 1,1 millió ember és így az általuk befizetett összegek között 

jelentős eltérés van. S így ma már a korábban beharangozott jelentős bevételek-

kel sem lehet reálisan számolni.

Emellett voltaképpen eltörpül, hogy míg a kormány kommunikációja alap-

ján mindenki jogosan gondolhatta úgy, hogy Magyarországon nagyon rossz az 

egészségügyi ellátásért cserébe adott fizetési morál, voltaképpen a helyzet – ha 

nem is jó – de nem is kiábrándítóan rossz. 

Patikusok

Az alrendszer nehéz és tisztázatlan helyzetét jelzi, hogy nem kizárólag a házior-

vosok küzdöttek az elmúlt időszakban kiesett pénzük kompenzációjáért. A pati-

kusok jelenleg azért a hárommilliárd forintért harcolnak, amit még tavaly ősszel 
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ítéltek meg számukra, azonban a kifizetés – a jogcím tisztázatlanságára hivat-

kozva – azóta sem történt meg. Az összeget máskülönben azért ítélték meg a 

gyógyszerészeknek, hogy a meghirdetett generikus programot segítő patikák 

veszteségeit pótolni tudják. Míg a háziorvosok kompenzációja a jelentős közér-

deklődés miatt gyorsan megvalósult, addig a Magyar Gyógyszerész Kamara sem 

az Egészségügyi Minisztériummal, sem a Pénzügy Minisztériummal nem jutott 

dűlőre a probléma megoldásával kapcsolatban. A háziorvosokhoz hasonlóan a 

gyógyszerészeknek is ígértek a jogviszony-ellenőrzések után pénzt, ám egyelőre 

ezen összegek beépítése is várat magára. A gyógyszerészkamara szerint az Egész-

ségügyi Alapban lenne megfelelő forrás a szóban forgó financiális kérdések ren-

dezésére. Ezzel kapcsolatban azonban a fent már említett probléma vethető fel. 

Miszerint az E.Alap ismételt deficitessége esetén nem jelenthet fedezetet a plusz 

források fedezetére.

A vizsgált időszak további fontos eredménye, hogy megegyezés született arra 

vonatkozóan, hogy új gyógyszertár létesítése csak 24 órás nyitva tartással, illet-

ve heti 6 napon összesen 65 órás nyitva tartás mellett, folyamatos ügyelet válla-

lásával legyen lehetséges. Az utóbbi másfél évben mintegy ötven gyógyszertár 

szűnt meg és 321 új nyílt, az utóbbiak főként Budapesten és a nagyvárosokban. 

Azonban az elmúlt évek gyógyszerpiaci liberalizációja, valamint a radikális forrás-

kivonás következtében az üzemgazdasági értelemben veszteséges gyógyszertá-

rak száma legalább 700-ra emelkedett és sok száz patika került nehéz helyzetbe. 

A probléma orvoslásában fontos szerepe lehetne egy olyan lépésnek, amely a 

társadalombiztosítás által támogatott gyógyszerforgalomból megfelelő juttatá-

sokban részesítené az ágazatot. Hiszen míg 2006-ban 63 milliárd forintot, az idén 

csupán 50,5 milliárdod kapnak, miközben a patikák száma körülbelül 15 százalék-

kal növekedett ugyanezen időszak alatt. 

„Intelligens” tb-kártyák

A miniszter azonban nem csak tűzoltással és az aktuális problémák kezelésével 

foglalkozik. Nagyratörőnek és jelenleg kevéssé reálisnak nevezhetőek az elekt-

ronikus Tb-kártyára vonatkozó tervei. Székely szerint osztrák mintára intelligens 

igazolványoknak kellene felváltani a jelenlegi papír alapú kártyákat. Emlékezetes, 

hogy az Antall-kormány idején vonalkódos taj-kártyákat adtak ki. Ezzel lehetősé-

get teremtve arra, hogy egy központi adattárból a kód segítségével rendeljenek 
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információkat. Erre azonban mind a mai napig nem került sor, mivel a Horn-kor-

mány már chip-kártyás rendszerben gondolkodott, vagyis az információkat ma-

gukon a plasztiklapokon helyezték volna el. A probléma ebben az esetben a terv 

megvalósításának költségességén bukott el és az ezt követő kormányzati elkép-

zelések is mindössze tervek maradtak. A jelenlegi elképzelés szerint 2010-ig há-

rom – az osztrák megvalósítást alapul vevő – lépésben valósítanák meg a tervet. 

Első lépésként kiadnák a chip-kártyákat, és a szolgáltatók megkapnák a leolva-1.	

só készülékeket, 

második lépésben összekötnék egymással az egészségügyi szolgáltatókat,2.	

a harmadik ütemben férnének hozzá az adatokhoz az ehhez felhatalmazással 3.	

rendelkező orvosok. 

Megjegyzendő, hogy Ausztriában az elektronikus kártya bevezetése megköze-

lítőleg 30 milliárd forintnyi euróba került. A költségek persze attól is függenének 

mekkora „információs réteget” helyeznek el a kártyán. Véleményünk szerint – bár 

az elektronikus kártyára szükség is lenne és hasznossága sem kérdőjelezhető 

meg – financiális nehézségek miatt megvalósítása kérdéses. 

A 2009-es egészségügyi büdzsé tervezete

2009. évi költségvetési törvényjavaslat társadalombiztosítási előirányzata: 4.567,3 

milliárd forint bevétel, 4.572,5 milliárd forint kiadás, így a tervezett hiány a követ-

kező költségvetési évre 5,2 milliárd forint. A 2009-re tervezett hiány teljes egé-

szében az Egészségbiztosítási Alap hiánya lesz a költségvetési törvényjavaslat 

előirányzata szerint. Az Egészségbiztosítási Alap bevételi előirányzata 2009-ben 

1.417,7 milliárd forint, melyből 311,9 milliárd forintot a központi költségvetés fizet 

be járulék címén. A gyógyszerkassza kerete érdemben nem változik a jövő évben, 

de a gyógyszer-gyártóknak és forgalmazóknak a 2008. évhez képest egymilliárd 

forinttal többet, 35,5 milliárd forintot kell befizetniük az egészségügyi kasszába. 

A 2008-as költségvetési évhez viszonyítva 2009-ben néhány milliárd forinttal 

kevesebbet fognak kapni mind a kórházak, mind a háziorvosok. Az egyik legna-

gyobb vesztesei a jövő évi büdzsének a kórházak lehetnek. Nekik ugyanis reálér-

tékben 6-7 százalékos veszteséggel kell számolniuk, ami azért is kedvezőtlen hír, 

mert a kiadásaik egy része már így is fedezetnélküli költség, hiszen az energiakölt-

ségek állandó növekedését vagy például az élelmezés megnövekedett költségeit 

eddig sem kompenzálták az ellátásért kapott díjak. A költség csökkentésének leg-
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főbb oka, hogy a kormányzat több, eddig az állam által vállalt kiadást is a járulék-

fizetőkkel kíván a jövőben finanszíroztatni. 

Jogosan merül fel a kérdés, hogy hogyan lehetséges az, hogy az elmúlt évek 

„racionalizáló” és „kiadáscsökkentő” lépéseit követően a 2009-es tervezet nomi-

nálisan ugyan nem, de reálértéken durván csökkenő egészségügyi kasszával szá-

mol. Erre a kérdésre jelenleg még nem tudjuk az egyértelmű választ, ám meg-

fogalmazható, hogy a korábbi lépések mégsem váltották be a hozzájuk fűzött 

reményeket és ennek következtében az állam jövőre ismét húzni kényszerül az 

idén megengedett nadrágszíjon. Az a pénzügyi siker, amit tavaly a miniszterelnök 

és az egészségügyi tárca akkori vezetője beharangozott, mára megszűnt, a plusz 

bevételeket a jelek szerint elköltötték és a korábbi sikert nem tudják megismételni.

Összességében megállapítható, hogy a jövő évi költségvetés tervezete szerint a 

gyógyításra költhető keret 2009-ben egy százalékkal kevesebb lesz, mint 2008-ban. 

Összefoglaló

Az elmúlt időszak egészségpolitikai intézkedései rámutattak, hogy a kormányzat 

megértette a társadalom és a szakma azon – jogos – elvárását, amely szakítást 

remélt a korábbi neo-liberális agendával szemben. A kisebbségi kormány egész-

ségügy miniszterének munkáját éppen ezért sokkal inkább tartjuk a 2006 előtti 

munka folytatásának, mintsem a 2006 és 2008 közötti időszak továbbélésének. 

A probléma ebben az esetben az, hogy az elmúlt időszak radikális intézkedései-

nek káros hatásait ezek a lépések már nem képesek korrigálni. Kizárólag arra ele-

gendőek, hogy a még megmaradt és megmenthető értékeket életben tartsa. Fej-

lődésük azonban csak ismételt radikális beavatkozással képzelhető el. Ebben az 

esetben azonban jelentős invesztícióra lenne szükség, de a jövő évi költségvetés 

tervezetének ismeretében kijelenthető, ez 2009-ben biztosan nem fog megvaló-

sulni. 

Ezek alapján kijelenthető, hogy a szaktárcának és a miniszternek minden bi-

zonnyal az elkövetkezendő időszakban is csak tűzoltással és nem építkezéssel lesz 

lehetősége foglalkozni. 
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OKTATÁSPOLITIKA

A kisebbségi kormány megalakulása óta az oktatással kapcsolatos történések két 

dimenzióban, szakpolitikai és általános politikaformálás szinten zajlottak. Maga a 

kisebbségi kormány megalakulása kevés változást hozott az oktatáspolitika terén, 

hiszen a tárca korábban is a szocialisták irányítása alatt állt. Mindenesetre a hatéko-

nyabb működés érdekében a minisztérium két új államtitkárral bővült: 2008. má-

jus 20-i hatállyal az Oktatási és Kulturális Minisztérium államtitkára lett Csák Ferenc, 

majd június 2-án koordinációs államtitkárrá nevezték ki Balogh Gyulát.1 Mindketten 

kifejezetten a fiatal politikusi garnitúrához tartoznak, Csák 1974-es, Balogh pedig 

1973-as születésű. Tevékenységükről, elért eredményeikről kevés tudható, nyilvános 

szereplésük az eltelt közel félév során meglehetősen korlátozott. 

Szakpolitikai dimenzió

Az oktatáspolitika terén 2008. májusa óta az ilyenkor szokásos, meglehetősen 

„sűrű” tevékenységek zajlottak: befejeződött a 2007-2008-as tanév, lezajlottak az 

érettségik, illetve megtörténtek a felvételik. 2008. szeptember 1-én pedig megkez-

dődött a 2008-2009-es tanév. A normális működéssel összhangban mindezeket a 

feladatokat a minisztérium lényegében zökkenőmentesen, a korábbi botrányok-

kal ellentétben komolyabb szakmai kritika nélkül vezényelte le. Az azonban nem 

mondható el, hogy az iskolakezdés is feszültségektől mentesen zajlott volna. 

2008-ban érettségi vizsgát összesen 125  546 diák tett, ami nagyságrendileg 

megegyezik az előző évben érettségizettek számával. Ebből emelt szintű vizsgá-

val 28 200-an rendelkeznek, ami az érettségizők alig kéttizedét jelenti. Az érett-

ségiző és felvételiző diákok közül (37 676 fő) egyébként minden második, 18 954 

fő tett emelt szintű érettségit.2 Némi politikai vita pontosan annak kapcsán bon-

takozott ki, hogy egyáltalán szükséges volt-e a kétszintű érettségi rendszer kiala-

kítása, hiszen az elmúlt évhez képest nemhogy növekedett, de összességében 

némiképp csökkent az emelt szintű érettségit tett fiatalok aránya. 

1	 Úgy tűnik, hogy ez a poszt a korábbi közigazgatási államtitkári poszt burkolt visszacsempé-
szése.
2	 Adatok forrása: „Érettségi – több jelentkező, tovább szigorodott az ellenőrzés”, „Befejeződtek 
az érettségi vizsgák” valamint „Hiller: hallgatói keretszámok a munkaerőpiac tükrében” www.
okm.hu. 
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Július legvégén derült ki, hogy a felsőoktatásban a 2008-2009-es tanévet 80 924 

új hallgató kezdheti meg. A felvételre jelentkezők 83 százaléka jutott be az egye-

temekre, főiskolákra. 2007-hez képest a felvételizők száma mintegy 12 000 fővel 

csökkent, amit – ahogy erre korábbi szakpolitikai elemzésünkkor utaltunk – két 

tényezővel magyaráznak az oktatáspolitikusok és az oktatásszociológusok. A fel-

vételi lapok elsődleges beadásakor még nem volt teljesen világos, hogy lesz-e, 

és ha lesz mekkora mértékű tandíjat (felsőoktatási részképzés hozzájárulást) kell 

fizetni a hallgatóknak. Másrészt – ahogy erre az Országos Felsőoktatási Informáci-

ós Központ tanulmánya rámutat – jelentősen visszaesett a „túlkoros” jelentkezők 

száma, azaz azoké, akik nem 18, illetve 19 évesen, hanem csak idősebben kerültek 

a felsőoktatásba.3 A korábbi évek felsőoktatási expanziója egyszerűen felszívta 

ezt a réteget, emellett a felsőoktatás „vesztett vonzerejéből” a húsz-harmincéves 

korosztály körében. 

A felsőoktatásba való bejutás során most első alkalommal alkalmazták a 

400+80 pontos rendszert, aminek egyértelmű célja a diákok teljesítményének dif-

ferenciált értékelése volt. Az új metódus beváltotta a hozzá fűzött reményeket, se 

politikai, se szakmai oldalról nem kérdőjelezték meg annak működőképességét. 

A felvételi eredmények azt mutatták, hogy maximális, azaz 480 pontos teljesít-

mény egyetlen szakra való bejutáshoz sem kellett, a legmagasabb pontot, 475-öt 

a Budapesti Corvinus Egyetem államilag támogatott magyar nyelvű nemzetközi 

gazdálkodás alapszakra való bejutáshoz kellett elérni. A legalacsonyabb belépési 

küszöb 160 pont volt, amit 13 kar, többek között a Debreceni Egyetem és a Du-

naújvárosi Főiskola gépészmérnöki képzésén, valamint a Gábor Dénes Főiskola 

mérnök-informatikus szakán hirdettek meg. A felvett hallgatók több mint a fele 

350-400 pontot ért el az eljárás során. 2008. szeptemberében a legtöbb hallga-

tót a Budapesti Gazdasági Főiskola Kereskedelmi, Vendéglátó-ipari és Idegenfor-

galmi Főiskolai Kara fogad. A főiskolára jelentkeztek és jutottak be a legtöbben: 

5558 felvételizőből 1816-an. Az előző évi „győztes” az ELTE bölcsészkara a második 

legtöbb első éves hallgatót oktató intézmény Magyarországon, míg a harmadik 

legnépesebb intézmény a székesfehérvári Kodolányi János Főiskola 1650 leendő 

elsőssel.

A hazai felsőoktatás férőhely kapacitása 489 ezer fő, az aktív hallgatói lét-

szám pedig 380 ezer főre tehető, ami az utóbbi években felveti a túlképzés és 

3	 http://www.felvi.hu/print.ofi?mfa_id=445&hir_id=9424 
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az alacsony színvonalú tömegképzés problémáját. A felsőoktatás színvonalának 

emelését tűzte zászlajára a kormány a felsőoktatási fejlesztési támogatások oda-

ítélésekor. 2008 áprilisában hat vidéki felsőoktatási intézmény kezdhetett infrast-

rukturális és informatikai fejlesztésekbe közel 29 milliárd forintból. A 2008. július 

23-i kormányülésen újabb 26,6 milliárd forintos fejlesztési forrás elosztásáról dön-

töttek. 15 pályázó közül hetet választottak ki, és az eredetileg tervezett 21,7 milliárd 

forintos keretet további 4,8 milliárd forinttal megnövelték. Az Új Magyarország 

Fejlesztési Terv keretében elsősorban olyan felsőoktatási programokat támoga-

tott a kormány uniós forrásokból, amelyek abban segítenek, hogy a magyar egye-

temek piac- és versenyképes tudáshoz juttassák a hallgatókat.

1. táblázat. Fejlesztési források a felsőoktatási intézményeknek, 2008 (milliárd 
forint)

április döntés júliusi döntés
intézmény megítélt forrás intézmény megítélt forrás

győri Széchenyi István 
Egyetem

6,498 Debreceni Egyetem 4,882

Pécsi Tudományegyetem 6,452 Szegedi Tudományegyetem 6,424
Miskolci Egyetem 6,234 Kecskeméti Főiskola 2,44
egri Eszterházy Károly 
Főiskola

5,003 Kaposvári Egyetem 2,902

Dunaújvárosi Főiskola 3,193 
veszprémi Pannon  
Egyetem

4,288

gyöngyösi Károly Róbert 
Főiskola

1,549 
soproni Nyugat-Magyar
országi Egyetem

4,963

Budapesti Gazdasági Főisko-
la zalaegerszegi intézet

0,597

A 2008-2009-es tanév megnyitása időszakában ugyanazok a szakmai, részben 

politikai viták kerültek napirendre, mint egy évvel korábban. Kerpen Gábor, a Pe-

dagógusok Demokratikus Szakszervezetének (PDSZ) elnöke, valamint Pokorni 

Zoltán, a Fidesz alelnöke szinte megismételte a 2007 augusztusában, szeptembe-

rében elhangzottakat.4 Eszerint a közoktatásban tovább folytatódik a forráskivo-

nás, és jelentős számú pedagógus elbocsátásokkal is számolni kell. Mindketten a 

problémák forrását abban látják, hogy felmenő rendszerben folytatódik a maga-

sabb csoportlétszámok bevezetése, és így már az óvodák első-második évében, 

4	 A szakszervezeteket egyébként szakmai ügyeket is felvetnek, így az intézményi társulások 
problémáit, valamint a természettudományi integrált oktatás kérdéseit.
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illetve az iskolák 1-2., 5-6., valamint 9-10. évfolyamán 20-25 százalékos támogatás-

csökkenéssel kell számolni. Pokorni szerint 2008 folyamán 2 400 álláshely szűnt 

meg, és szeptember, október folyamán további elbocsátásokra van kilátás. Érde-

mes megjegyezni azonban, hogy sem a PDSZ, sem a Fidesz konkrét elbocsátási 

létszámot nem említ, mint ahogy azt sem becslik meg, hogy a forráskivonás révén 

a kistelepülési iskolák hány százalékában várható újabb összevonás, illetve iskola-

bezárás. Az OKM, valamint az MSZP szerint az új tanév rugalmasabb követelmé-

nyeket és a jobb megbecsülést hoz a pedagógusok számára. 

Az új tanév megnyitásával egy időben jelenti be Gyurcsány Ferenc miniszterel-

nök, Hiller István szakminiszter, valamint Bajnai Gordon nemzeti fejlesztési és gaz-

dasági miniszter „az elmúlt ötven év legnagyobb iskolafelújítási” programját. 253 

pályázó intézményfenntartó 75 milliárd forint támogatásban részesül a Nemzeti 

Iskolafelújítási Program keretében. A fejlesztési támogatásból a 2009-2010-es, il-

letve a 2010-2011-es tanévre lesznek korszerű, felújított intézmények mintegy 500 

oktatási helyszínen. A 253 nyertes intézményfenntartó közül 92 hátrányos helyze-

tű kistérségi társulásban működik. A program kétségtelenül impozáns, szépséghi-

bája csak az, hogy egy évvel korábban a miniszterelnök még 200 milliárd forinton 

felüli – igaz 4-5 évre vonatkozó – szétosztható összegről beszélt. Az sem teljesen 

világos, hogy a bejelentésre, miért egy tanév kezdetekor került sor, a fejlesztések 

pedig hogyan tudnak megvalósulni egy működő, azaz diákokkal teli iskola falain 

belül. 

Általános politikai szint

Az oktatáspolitika „nagypolitikai” jelentőségére egyrészt a 2008. márciusában 

lezajlott népszavazás hívta fel a figyelmet. Minden előzetes várakozással ellen-

tétben a magyar társadalom a felsőoktatási tandíjat is ugyanolyan mértékben 

utasította el, mint a – egyébként jóval több embert érintő – vizit-, és a kórházi na-

pidíjat. A miniszterelnök évnyitó expozéjában is hangsúlyosan beszélt az oktatás 

jelentőségéről, megelőlegezve az Új Tudás Program meghirdetését. Az Új Tudás 

Programról, mint a későbbi kisebbségi kormány oktatáspolitikai koncepciójáról 

széles szakmai és egyúttal széles politikai vita zajlott a tavasz folyamán, a konk-

rét döntések meghozatalát a Minisztérium az év második felére, valamint 2009-re 

ígérte. 
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Az oktatáspolitika nagypolitikai jelentőségét jelzi az is, hogy Gyurcsány Fe-

renc miniszterelnök 2008. augusztusában megjelent Megegyezés című vitairatá-

ban, külön fejezetet szentel a témának. Gyurcsány 2008. márciusában, a súlyos 

népszavazási fiaskó után retorikai „balraátot” hajt végre, a korábbiakhoz képest 

nagyobb állami szerepvállalásban gondolkodik. A végrehajtott félfordulat során 

közelít, de nem tér vissza a klasszikus baloldali államfelfogáshoz. A Megegyezés 

című esszéjében, illetve cselekvési vitaanyagában is tetten érhető ez a változás. 

A svéd gyakorlatot hozza fel példaként. Elhagyja azonban a magas szociális jut-

tatásokat, ugyanakkor központi szerepet szán a „fejlesztő államnak”, amely az 

oktatásba, a tudományba és a kultúrába fordítja elosztható nemzeti jövedelmé-

nek relatíve jelentős részét. Célul tűzi ki, hogy a magyar nemzeti jövedelemből a 

skandináv gyakorlatnak megfelelően 6-7 százalék fordítódjon az oktatásra, ami 

arányaiban másfélszerese a jelenlegi magyar finanszírozásnak. A Megegyezésben 

a miniszterelnök egyrészt megismétli az elmúlt egy év oktatásban meghirdetett 

programjait. Kiemeli az Új Tudás Program néhány elmét, így a:

védőnői hálózat bővítését;•	

az óvodai férőhelyek bővítését;•	

a középfokú intézmények egy részében a kötelező minőségfejlesztését. •	

Másrészt ismét bejelenti a korábban már többször nyilvánosságra hozott 

– egyébként szintén az Új tudáshoz kötődő – Magyar Géniusz Programot, és jelzi 

a Nemzeti Tehetség Alap létrehozását.

Gyurcsány vitatéziseiben az oktatás terén lényegében új, konkrét elem nem 

található. El kell ismerni, hogy az egyébként koncepciójában vitatható Új Tudás 

Program önmagában igen komoly költségvetési ráfordítást igényel, és ha minden 

elemét sikerül megvalósítani még a következő választásokig, az komoly teljesít-

ménye lenne a kisebbségi kormányzatnak. 

Egy területen már a nyár folyamán sikerült rész sikereket realizálnia az okta-

tási kormányzatnak. Kétségtelenül növeli a Minisztérium mozgásterét, és javítja 

vezetőiek presztízsét, hogy hosszú évek után konkrét megállapodást tudott alá-

írni három meghatározó ágazati szakszervezettel. Az Új Tudás Program részeként 

ugyanis a Pedagógusok Szakszervezete, a Magyar Zeneművészek és Táncművé-

szek Szakszervezete, valamint a Magyar Közoktatási és Szakképzési Szakszerve-

zete és a minisztérium a pedagógusok nagyobb társadalmi megbecsüléséért, a 

pedagógus hivatás presztízsének növeléséért megállapodást írt alá 2008. június 

25-én. Az OKM megállapodásban vállalta, hogy a 2009-es költségvetésben rögzíti 
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a pályakezdők bérpótlékját. Az első időszakban a főiskolát végzetteknek 20 000 

Ft, az egyetemi végzettséggel rendelkezőknek pedig 32 000 Ft kiegészítést, illetve 

a bértáblába fokozatosan belesimuló kiegészítést kapnak az érintettek. A hos�-

szú ideje magas színvonalon dolgozó pedagógusok teljesítményének elismerése 

érdekében az Új Tudás Program 2009-re 2 milliárd forinttal megemeli, így meg-

háromszorozza a teljesítménymotivációs pályázati alap keretösszegét. A halmo-

zottan hátrányos helyzetű gyermekekkel, tanulókkal foglalkozó pedagógusok 

esetében differenciált pótlék bevetésére került sor. Mindezeken túlmenően az 

oktatási és kulturális miniszter vállalta, hogy 2008-tól évente Teleki Blanka-díjjal is-

meri el a hátrányos helyzetű, halmozottan hátrányos helyzetű, valamint szociális, 

egészségügyi okok miatt különleges gondoskodást igénylő gyermekek, tanulók 

segítésében kiemelkedő eredményességgel, odaadással tevékenykedő tanárok 

munkáját. A díjban és az azzal járó 300.000 forint jutalomban évente 100-100 pe-

dagógus részesülhet. Az Új Tudás Program – korábbi szakpolitikai elemzéseink-

ben már ismertetett – tézisei alapján az intézményvezetők pótlékát is megemelik 

a 2009-es költségvetés révén. Az intézmény nagyságtól és a feladatok összetett-

ségétől függően 2009-től havonta 20-40  000 forint többletjuttatásban részesül 

mintegy 6000 közoktatási intézményvezető mindegyike.

Jeleznünk kell, hogy amikor Gyurcsány Ferenc miniszterelnök és Hiller István 

miniszter még a tavasz folyamán ismertette az Új Tudás Program részleteit, a pe-

dagógusi bérpótlék emelésére tett javaslatokat a Fidesz oktatáspolitikusa, Pokorni 

Zoltán az „osztogatás” jelzővel illette. Pokorni az iskolakezdés előtt is bírálta a ter-

vezett pedagógus bérpótlék-rendszert. A Fidesz szerint a kormány a polgári kor-

mány által kidolgozott életpálya-modell egyes elemeiből „mazsolázott”, ráadásul 

annak finanszírozási háttere teljesen bizonytalan. Az új rendszer bérfeszültséget 

okoz, s a pályakezdők éppen akkor kapnák a legnagyobb összegű támogatást, 

amikor még a gyakornoki éveket töltik, holott a pályaelhagyás nem az első évek 

jellemzője. Nem látni azt sem, hogyan alakulnak az alapbérek és mi a javaslat fe-

dezete, a normatívák ugyanis rögzítettek a tanév végéig.

Kétségtelenül jelentős összegek kifizetéséről állapodott meg a 3 reprezentatív 

szakszervezet, valamint a minisztérium. Ugyanakkor, ha megvizsgáljuk a szakszer-

vezetek 2008. évi költségvetés tárgyalása, vitája során felvetett igényeit, és köve-

teléseit, jó néhány szinte szó szerint köszön vissza. A megegyezésben rögzítettek 

teljesülése azonban attól függ, hogy lesz-e 2009-es költségvetése a Magyar Köz-

társaságnak. E kérdésre csak a következő elemzésünkben tudunk választ adni. 
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Július közepén egyébként kiderült az is, hogy a Pedagógusok Szakszervezete 

és a Minisztérium között nemcsak egyszeri alkalom volt az egyezmény aláírása. 

Galló Istvánné, a Pedagógusok Szakszervezetének július elején megválasztott el-

nöke és Hiller István megbeszélése után a felek arról számoltak be, hogy ősztől 

a Szakszervezet és a Minisztérium havonta egyeztet a közoktatás-politikai, szak-

mai kérdésekről. A Pedagógusok Demokratikus Szakszervezete megütközéssel 

fogadta a hírt, mert szerintük az OKM kijátssza egymás ellen a szakszervezeteket, 

Kerpen Gábor úgy véli, hogy a közoktatásban a szakmai, érdekvédelmi elváráso-

kat hivatalos fórumokon kell egyeztetni, és nem informális találkozókon. Szerinte 

Hiller István „lassan ötödik hónapja ’veszi semmibe’ az egyik legnagyobb peda-

gógus szakszervezetet, a PDSZ-t.” Ez a pengeváltás is segítette, hogy reprezenta-

tív pedagógus szakszervezetek között augusztus végén egyeztetésre került sor 

a Minisztérium és a szakszervezetek között még június végén aláírt megállapo-

dásról. A megbeszélésen kiderült, hogy a PDSZ is egyetért a megállapodás nagy 

részével – annak ellenére, hogy korábban ennek a szöges ellenkezőjét hangoztat-

ta –, ugyanakkor a két nagy szakszervezet között továbbra is éles konfliktus van 

az ágazati érdekegyeztetés tekintetében. A kormány tehát, ha jól játssza ki ezt az 

ütőkártyát, továbbra is negligálhatja a sokkal radikálisabb hangot megütő Peda-

gógusok Demokratikus Szakszervezetét. 
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Környezetvédelem

Új miniszter – változatlan szakpolitika

Az elmúlt hat hónapban jelentős változások történtek a kormányzati környezet-

politikában. Köszönhető ez részben annak, hogy az SZDSZ koalíciós szakítása kö-

vetkeztében minisztériumi feladatkör átcsoportosítások történtek a környezetvé-

delmi tárcánál és megváltozott a szakminiszter személye is. Felerősödtek továbbá 

azok a kormányközi törekvések, melyek az egyes tagállamok energiatermelésének 

átstrukturálásával próbálják az unió és tagállamainak károsanyag kibocsátását fé-

ken tartani.1

Stratégiák és azok végrehajtását célzó intézkedések

Megállapítható, hogy 2008 első félévében a kormány környezetpolitikai lépései 

bizonytalanná váltak. Az egységes szakmai álláspont hiánya és kapkodás jellemzik 

a klímavédelmi és energiapolitikai stratégiák kidolgozását. Tavasszal már láthat-

tuk,2 hogy komoly felháborodást váltott ki a civil és szakmai szervezetek körében 

a kormány energiapolitikai koncepciója.3 A tervezet már az illetékes parlamenti 

bizottságok előtt is kapott egyaránt kormánypárti és ellenzéki kritikákat. Az or-

szággyűlés ennek ellenére leszavazta azokat a módosító indítványokat, amelyek 

megszűntették volna a koncepció és a kormány – pár nappal korábban elfogadott 

– klímastratégiája4közti ellentéteket és így egy szakmai szempontból inkoherens 

koncepció született. 

1	 Csúcs az energiaügyekről, Világgazdaság Online http://www.vilaggazdasag.hu/index.
php?apps=cikk&cikk=213130
2	 Környezetvédelmi politika, Századvég Szakpolitikai Figyelő, 2008. I.szám http://www.
szazadveg.hu/kutatas/download/szakpolitika2.pdf
3	 Az Országgyűlés elfogadta a 2008-2020 időszakra vonatkozó energiapolitikai koncepciót, 
a KHEM honlapja, http://www.khem.gov.hu/feladataink/energetika/strategia/energiapolitika/
koncepcio.html
4	 Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia 2008-2025, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/cimg/
documents/nes080214.pdf
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Miután márciusban a parlament egyhangúan elfogadta a Nemzeti Éghajlat

változási Stratégiát (NÉS),5 a kormányzat erőfeszítéseket tett annak érdekében, 

hogy valóra is váljanak a lefektetett célok és alapelvek. Mint köztudott, a NÉS konk-

rét megvalósítására kötelezően létre kell hozni két évre szóló éghajlatváltozási 

akcióprogramokat.6 Ehhez a szakminisztérium tudományos támogatást is kapott 

a – már a klímastratégiában és más klímavédelmi koncepciók kidolgozásában 

résztvevő – Magyar Tudományos Akadémiától. Pálinkás József az MTA újonnan 

megválasztott elnöke és Szabó Imre környezetvédelmi és vízügyi miniszter 2008 

júliusában egyeztettek arról, hogy az akadémia kutatásaival továbbra is segíti a 

minisztérium szakmai munkáját.7 

Az éghajlatvédelemhez kapcsolhatóan a parlament májusban döntött egy 

független tudományos-szakmai ellenőrző testület, a Nemzeti Fenntartható Fej-

lődési Tanács felállításáról. A következő huszonkét év éghajlatvédelemmel kap-

csolatos kormányzati lépéseit és koncepcióit vizsgálja és ellenőrzi a nemzetkö-

zi szabályozások és követelmények tükrében.8 A NÉS-ben célként említett Zöld 

Beruházási Rendszer (ZBR) létrehozása terén is történtek jelentős elmozdulások 

az elmúlt pár hónapban. Igaz, júliusban az ellenzék oldaláról, pontosabban a Ma-

gyar Demokrata Fórumtól érkezett egy javaslat9 a kormányfő felé – a szén-dioxid 

kibocsátás-kereskedelmi rendszerből Magyarország számára keletkező bevéte-

lek környezetvédelmi beruházásokra való fordításáról – viszont ezen a javaslat 

már szerepelt korábban a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia koncepciójában, s 

éppen az illetékes Zöld Beruházási Rendszer lényegét képezte (azóta ezt már az 

Országgyűlés elfogadta). A KVvM tervei szerint még idén beindulhat a ZBR, és 

ezzel Magyarországon akár már jövőre milliárdos környezetvédelmi beruházások 

kezdődhetnek, amelyek egyfajta ciklikussággal a jövőbeni szén-dioxid kibocsá-

tás mérséklését célozzák.10 A rendszer megvalósítása könnyebbé vált az Európai 

5	 Egyhangú szavazattal fogadta el a parlament a Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégiát, a KVvM 
honlapja, http://www.ktm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1784
6	 Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia, a KVvM klímavédelemmel foglalkozó honlapja, http://
klima.kvvm.hu/index.php?id=14
7	 Szabó Imre az MTA elnökével tárgyalt – éghajlatváltozás, fenntartható fejlődés, energia- és 
vízgazdálkodás, a KVvM honlapja, http://www.ktm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1927
8	 Beindult a Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács, Greenfo, http://www.greenfo.hu/hirek/
hirek_item.php?hir=19604/
9	 Dávid Ibolya levele Gyurcsány Ferenchez, http://www.mdf.hu/index.php?akt_menu=77&hir_
reszlet=5257
10	 Klímavédelem: még idén elindulhat a Zöld Beruházási Rendszer, a KVvM honlapja, http://
www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=2025
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Bizottság, hazánk számára még a nyáron hozott előnyös döntése következtében, 

ugyanis a kibocsátási-kvóták meghatározásánál szükséges bázisévnek nem 2005-

öt, hanem az eredeti tervezetben nem szereplő 1990-t jelölték meg, így – mivel az 

1990-2008-as időszakban hazánk ipari tevékenysége nem növekedett számotte-

vően – körülbelül 70-80 millió kibocsátási egységet takarítottunk meg, és értéke-

síthetünk a jövőben.11

Az energiapolitikai koncepció és a klímastratégia után, a szakminiszter által már 

januárban ismertetett Környezetügy Középtávú Stratégiája12 került egy lépéssel 

közelebb az elfogadáshoz a márciusban lezajlott, nyilvános, társadalmi vitájával 

és a civil szervezetek általi egyeztetéssel.13 Az ún. Egyeztető Fórum tavasszal le-

zajlott ülésein a szaktárca képviselői mellett Magyarország legnevesebb tudomá-

nyos civil és szervezetei14 vettek részt. A koncepció a Parlament Környezetvédelmi 

Bizottsága, a Magyar Tudományos Akadémia,15 az Országos Környezetvédelmi Ta-

nács és gazdasági szervezetek16 (MGYOSZ, KSZGYSZ) szakvéleményével egészült 

ki. A középtávú stratégiával összhangban a környezetvédelmi minisztérium tíz fő 

célkitűzést kommunikált az idei évre elővetítve.17 Ezen célok közül a már említett 

Nemzeti Éghajlatváltozási Stratégia parlamenti elfogadása és az országos lakossági 

klímakampány lebonyolítása terén konstatálhatunk abszolút sikert. A környezetvé-

delmi biztosíték fogalma így önmagában már egy ismert alaptézis a környezetvé-

delmi jogalkotás terén, hiszen szerepel a hatályos környezetvédelmi törvényben 

is.18 A szaktárca nem a szabályozás hiányosságára kívánt rámutatni, hanem egy 

11	 u.o.
12	 A KÖRNYEZETÜGY KÖZÉPTÁVÚ STRATÉGIÁJA, A KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/cimg/
documents/KVVM_STR_cimlapos.pdf
13	 Megkezdődött a környezetvédelem legfontosabb dokumentumának egyeztetése – Az Orszá-
gos Környezetvédelmi Tanács tárgyalta a Környezetügy Középtávú Stratégiáját, a KVvM honlapja, 
http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1775
14	 Fodor Gábor környezetvédő civil szervezetekkel egyeztette a Környezetügy Középtávú Stra-
tégiáját, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1780
15	 a KVvM honlapja, Folytatódik a környezetvédelem legfontosabb dokumentumának egyezte-
tése – Fodor Gábor a tudomány képviselőivel egyeztette a Környezetügy Középtávú Stratégiáját, 
http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1779
16	 Cégek véleményezték a Környezetügy Középtávú Stratégiáját, Hulladéksors, http://
hulladeksors.hu/index2.php?option=com_content&do_pdf=1&id=832
17	 (1)2008 áprilisában országos lakossági tájékoztató klíma kampány elindítása, (2)Nemzeti Ég-
hajlat Stratégia, (3)Környezetvédelmi biztosíték, (4)Zöld közbeszerzési rendszer kialakítása, (5)
Az adórendszer zöldítése, (6)Zöld közlekedés elterjesztése, (7)Vásárhelyi-Terv továbbfejlesztése, 
(8)A nemzeti parkok és a Zöldhatóság megerősítése, (9)Intenzív harc az illegális hulladéklerakás 
ellen, (10)Zöld közoktatás –környezetvédelem oktatás az iskolában
18	 101. §; 1995. évi LIII. törvény a környezet védelmének általános szabályairól
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olyan pótlólagos intézkedést próbált kezdeményezni, amely arra kényszeríti19 az 

egyes ipari tevékenységgel foglalkozó vállalatokat és társaságokat, hogy a szen�-

nyezés lehetőségének mértékében egy előre megállapított biztosíték alapot ké-

pezzenek az esetleges későbbi helyreállítás, rehabilitáció költségeinek fedezésé-

re.20 A zöld adózás területén is szükség volt a kormányzati munka felgyorsítására, 

különösen vonatkozott ez a termékdíj szabályozásra. Köztudott, hogy az Európai 

Bizottság tavaly felszólította Magyarországot, mivel hazánk termékdíj szabályozá-

sa terén uniós normákat sértett.21 Nem véletlen tehát, hogy a tárca legfontosabb 

és egyben stratégiai fontosságú célja közé emelte e csorba kiköszörülését. Dicsé-

retes, hogy júliusban (közel féléves késéssel) a szakminisztérium végre képes volt 

előállni egy olyan szabályozást módosító javaslattal, amely már megfelel az uniós 

elvárásoknak, és nem diszkriminálja az újrahasználható csomagolású termékeket 

a forgalmazók körében22. Ennek köszönhetően (a minisztérium becslése szerint) 

körülbelül nyolc év múlva a palackok fele újratölthetővé válik a piacon. A szinte 

legégetőbb feladat, amelyet a tárca a Környezetügy Középtávú Stratégiája kap-

csán még az idén meg kíván oldani: a Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztése (VTT). 

A kormány júniusban a VTT folytatásaként 157 millió forint előkészítési támogatást 

ígért oda a Vásárosnamény és Lónya közti árvízvédelmi rendszer megépítésére, 

kibővítésére. Az előkészítéssel a kormány egy, még ez év őszén benyújtandó, 6,3 

milliárd forint összberuházási értékű Európai Uniós projektet kíván megpályázni.23 

A fejlesztések várhatóan 2011 végére 19 település tiszai árvizektől való védelmét 

oldanák meg. Mindemellett a kormány az Új Magyarország Fejlesztési Terv kere-

tein belül összesen 110 milliárd forintot kíván költeni, szintén uniós támogatásból, 

árvízvédelmi intézkedésekre a Tisza vonalán, összesen 12 helyszínen.24 Ezek gát- 

és tározó fejlesztések formájában fognak megvalósulni előreláthatólag 2013-ig.

19	 Konkrétan a cégek környezethasználati engedélyük meghosszabbításához kötnék a biztosí-
ték meglétét 
20	 A koncepció a tavaly megkezdett, hazánkban illegálisan lerakott – Németországból származó 
hulladék – felszámolásának nehézségei következtében körvonalazódott a szaktárcánál.
21	 Melyik a nyerő: a dobozos vagy az üveges? HVG Online, http://hvg.hu/kkv/20071015_betetdij_
termekdij_ujrahasznositas.aspx
22	 Jelentősen csökkenhet az italcsomagolásból származó hulladék a zöldtárca új termékdíj-kon-
cepciója szerint, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1921
23	 Milliárdos EU-források hulladéklerakók rekultivációjára és árvízvédelemre, a KVvM honlapja, 
http://www.kvvm.hu/data/sajtokozlemenyek/169.pdf
24	 Folytatódnak az árvízvédelmi fejlesztések, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/data/
sajtokozlemenyek/196.pdf
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Határmenti kihívások, elhúzódó megoldás Rába-ügyben

Az elmúlt hónapokban, a tervek szerint folytatódott a Rába habzására tett intéz-

kedések végrehajtása. Fodor Gábor, akkori szakminiszter tavasszal még sikertör-

ténetnek minősítette a vélhetően környezetszennyezés által a folyón lezajló hab-

zás megszüntetésére tett politikai lépéseket.25 Ezzel szemben a habzás már hét 

éve állandó gondot jelent,26 vagyis még mindig nem sikerült egyértelmű előrelé-

pést jelentő intézkedéseket tenni a környezeti probléma végső megoldása felé. 

A szennyezés valószínűsíthető fő okozóinál – az osztrák bőrgyáraknál – igaz sike-

rült elérni a naftalin-szulfonát emisszió több mint felére csökkentését. Ugyanak-

kor akadémikusok szerint hiába szorították vissza ezen anyag kibocsátását, a fo-

lyó habzása változatlan maradt.27 Franz Voves, stájer tartományi főnök áprilisi, Vas 

megyében tett látogatása után leszögezte, hogy még április végére – az előzetes 

tervek szerint – leállítják a fürstenfeldi geotermikus erőmű működését, amely a 

Lapincs-folyón keresztül áll kapcsolatban a Rábával, és vélhetően a szennyezés 

másik nagy kiváltó tényezője – az említett bőrgyárakon kívül.28 A tavasszal még 

politikai sikertörténetként elkönyvelt Rába Akciócsoport és a magyar fél lépései 

további szempontokból is könnyelműnek minősíthetők, mivel a mai prognózisok 

szerint – mert jelenleg is tapasztalható a habzás a folyón – a végső megoldás 

legkorábban a következő év végén várható, de egyes tudományos szakemberek 

az még az elkövetkező két évre is hasonló állapotokat jósolnak.29 Viszont mindez 

feltételes módban jelenthető csak ki, mivel – a teljeskörű vizsgálatok hiányában 

– civil feltételezések szerint a Németújvár (Ausztria) melletti kommunális szenny-

víztisztító üzem is szerepet játszhat a habzás létrejöttében.30 A később kinevezett 

Szabó Imre környezetvédelmi miniszter is elégedettségét fejezte ki a Rába-ügy-

ben, büszkén hangoztatva a szennyezés kapcsán kidolgozott cselekvési terv31 

végrehajtásának folytonosságát. A magyar kormányzati szereplők a „bíztató” 

25	 Fodor bízik az elfogulatlan vizsgálatban, Magyar Hírlap Online, http://www.magyarhirlap.hu/
Archivum_cikk.php?cikk=143853&archiv=1&next=60
26	 Aktuális információk a Rábáról, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/index.php?pid=4&sid 
=82&khid=1734
27	 Hab a Rábán, Népszabadság online, http://nol.hu/cikk/485841/
28	 Bezárják a fürstenfeldi geotermikus erőművet, Népszabadság online, http://nol.hu/cikk/ 
489780/
29	 u.o.
30	 Korszerűtlen osztrák szennyvíztisztító is szennyezheti a Rábát, Magyar Nemzet Online, http://
www.mno.hu/portal/557574?searchtext=g%C3%BCssing
31	 Rába Akcióprogram
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kommunikációnak megkérdőjelezhető érdemlegességével ellenben rész‑siker-

ként fogható fel Olajos Péter európai parlamenti képviselő az EP elé terjesztett és 

júniusban elfogadott ún. „lex Rába” direktívája.32 Ezzel a szabályozással számos 

vegyi anyag és irtószer koncentrációját lehet ellenőrizni és kontrollálni (a kijelölt 

határértékekhez kötötten), nemcsak a Rábán, hanem számos európai folyón is. 

E döntés szépséghibája, hogy az Európai Tanács az Európai Parlamenttel együtt a 

vasi folyó szennyezésénél felmerülő naftalin-szulfonátra vonatkozó szabályozást 

nélkülözve fogadta el irányelvként.33 

A nyugati határ mellett élők környezeti problémáit a BEGAS Kraftwerk GmbH34 

osztrák vállalat Heiligenkreuz-ba tervezett beruházása is szaporítja, idáig érdemi 

megoldásokat nélkülözve.35 A több mint két éve húzódó ügy középpontjában 

egy hulladékégető erőmű (közvetlenül a határ szélére, mindössze pár száz mé-

terre Szentgotthárd városától) építése áll. Mint ismeretes évi 350 ezer köbméter 

szemetet dolgoznának föl a gyárban, és emiatt jelentős légszennyezés érné az 

uralkodó szélirány miatt a várost.36 Az osztrák környezetvédelemben illetékes mi-

nisztérium még tavaly májusban továbbította a beruházás hatástanulmányának 

szerkezetére vonatkozó koncepcióját a magyar államnak, és a KVvM, valamint civil 

szervezetek és tudományos szervezetek véleményezése után idén januárban el-

készült a végleges környezeti tanulmány.37 A magyar környezetvédelmi miniszté-

rium a tavasz folyamán egyeztette a dokumentumot szakhivatalokkal, és ennek 

tükrében 2008. március végén összeállították végleges álláspontjukat. Az erőmű 

megépítése a magyar fél hivatalos szerint környezeti-egészségügyi, zajvédelmi, 

hulladékgazdálkodási, vízvédelmi és balesetvédelmi szempontokból kifogásolha-

tó. A hivatalos szakvéleményt az Espoo-i Egyezményre hivatkozva hozta meg, és 

továbbította a magyar fél, az illetékes osztrák partnerének.38 A nemzetközi egyez-

mény nyújtotta véleményezési jog és a helyi civilek együttes fellépése legutóbb 

32	 Európai “Lex Rába” védi a folyókat, Népszabadság online, http://nol.hu/cikk/495921/
33	 a KVvM honlapja, Szabó Imre üdvözli az Európai Parlament döntését, http://www.kvvm.hu/
index.php?pid=4&sid=82&khid=1892
34	 BEGAS Kraftwerk GmbH honlapja, http://www.begas.at/html/begas_kraftwerk_gmbh.html
35	 A Pro Natura St. Gotthard civil szervezet honlapja, http://ixionweb.hu/pronas/
36	 Tárgyalás és ad-hoc bizottság a heiligenkreuz-i hulladékégetővel kapcsolatban, DéliLap.hu, 
http://www.delilap.hu/index.php?option=com_content&task=view&id=15533&Itemid=55
37	 A magyar Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium (KvVM) álláspontja a Heiligenkreuzba 
tervezett hulladékégetı mő környezeti hatástanulmányával (KHT) kapcsolatban folyó Espoo-i 
egyezmény szerinti eljárás keretében, a KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/cimg/documents/
Hivatalos_magyar_allaspont_20080326.pdf
38	 u.o.
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a tavaly Tőketerebesnél tervezett szemétégető ügyében vitte sikerre a magyar 

környezetvédelmi politikát.39 A lakossági támogatás Szentgotthárdon is megvan, 

mivel az április elején lezajlott helyi népszavazások érvényes kereteken belül 98%-

ban elutasították a környezetre káros beruházást.40 A Környezetvédelmi és Vízügyi 

Minisztérium élén történt változások nem befolyásolták az egyeztetések lefoly-

tatását. Szabó Imre, májusban kinevezett miniszter és Oláh Lajos szakállamtitkár 

kiemelten fontos célként jelölték meg Heiligenkreuz ügyét.41 Az új tárcavezetés 

az esetleges konfrontatív megoldás helyett az együttműködést és a párbeszé-

det jelölte meg diplomáciai politikájuk elsődleges eszközeként. Június 5-én Josef 

Pröll, osztrák környezetvédelmi miniszter és magyar kollegája Luxemburgban 

tárgyaltak a megoldással kapcsolatban, és megegyeztek egy, a két érintett régió 

politikusaiból álló ad hoc jellegű konzultatív bizottság felállításában. A bizottság 

az előzetes egyeztetések után idén szeptemberben felállt. Az első tárgyalásukon 

a magyar fél, a korábban kormányhatározatban elfogadott magyar álláspontot, 

próbálta rákényszeríteni osztrák szakpolitikusokra. A tárgyalások sikeresnek mi-

nősíthetők, mivel a két fél megállapodott abban, hogy a jövőben egy alternatív 

helyszín megjelölését fogják szorgalmazni az érintett tartományi vezetők és pol-

gármesterek bevonásával.42 Abban már csak reménykedni lehet, hogy a szemét-

égető ügye nem egy elhúzódó megoldási folyamatot von maga után, mint ahogy 

azt a Rába habzásánál tapasztaljuk. Mindez a kormányzati politika tartós koheren-

ciáján és kitartó érdekérvényesítésén múlhat a jövőben.

39	 Környezetvédelmi politika, Századvég Szakpolitikai Figyelő, 2008. I.szám http://www.
szazadveg.hu/kutatas/download/szakpolitika2.pdf
40	 Heiligenkreuz: Fodor Gábor üdvözli a szentgotthárdi népszavazás eredményét, a KVvM hon-
lapja, http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1808
41	 Heiligenkreuz: politikai párbeszédet kezdeményez a környezetvédelmi tárca új vezetése, a 
KVvM honlapja, http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=1848
42	 Heiligenkreuz: a zöldtárcánál tárgyalt a magyar-osztrák konzultatív csoport, a KVvM honlapja, 
http://www.kvvm.hu/index.php?pid=1&sid=1&hid=2010
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ÖNKORMÁNYZATI POLITIKA, KÖZIGAZGATÁS

Vezetési struktúrák átalakítása

A szocialista-liberális kormánykoalíció szakadását követő, tavasszal végrehajtott 

kormányzati szerkezetátalakítás után az Önkormányzati és Területfejlesztési Mi-

nisztérium, valamint a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium helyén három új 

kormányzati tárca került kialakításra. Az infrastruktúra, a hírközlés és az energe-

tika összevonásával új tárca, Közlekedési, Hírközlési és Energiaügyi Minisztérium 

jött létre. A kormányzati „csúcsszervként” létrehozott Nemzeti Fejlesztési és Gaz-

dasági Minisztérium a gazdaságfejlesztésért, a területi regionális fejlesztésért, 

valamint az uniós fejlesztéspolitikáért felel. A területfejlesztés leválasztásával, 

átcsoportosításával kizárólag az önkormányzatokért, illetve az azokkal szorosan 

kapcsolódó más ügyekért felelős Önkormányzati Minisztérium jött létre. Az át-

szervezés több szakpolitikai indokkal magyarázható. Egyrészt a területfejlesztés 

és az önkormányzati, területi-közigazgatási ügyek közös tárca alá szervezése a 

területi közigazgatás reformjának tavalyi megtorpanásával diszfunkcionálissá 

tette a tárcát, ami elsősorban annak működési hatékonyságának csökkenésével, 

valamint az eredetileg széleskörű jog-és feladatkörrel felruházott szerv „felpuhu-

lásával” vált láthatóvá. Másrészt nyilvánvalóan a fejlesztéspolitika felértékelődése, 

a gyurcsányi kormányzati politikában, valamint természetesen a kormányprog-

ramban betöltött markáns szerepe miatt indokolttá vált ezeknek a területeknek 

a közös koordinálása. A fejlesztéspolitika előretolásának kormányzati szándékát 

tükrözi továbbá a tudománypolitikáért és kutatásfejlesztésért felelős tárca nélküli 

miniszter kinevezése is. 

Minisztercserék

A szocialista kisebbségi kormány felállását kísérő miniszteri cseréknél általános-

ságban elmondható, hogy a szakmaiság nagyobb szerepet kapott a korábbinál, 

így a legtöbb területen szakpolitikában jártas politikus, vagy a szocialisták prog-

ramjával szimpatizáló szakember került miniszteri bársonyszékbe. Ugyanakkor 

az államtitkári pozíciók száma nőtt,- egyes tárcáknál két státusz lett számukra 

kialakítva- amelyeket pártpolitikusok, vagy a szakterülethez értő pártkáderek 
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töltenek be. Ezek a megállapítások a vizsgált tárcáknál is igazak. A gazdasági és 

fejlesztéspolitikai csúcsminisztérium élére a mindenkori Gyurcsány-kormányok 

„erős embere”, Bajnai Gordon került. A miniszterelnök bizalma, annak ellenére tö-

retlen Bajnai iránt, hogy többször lehetséges utódjaként említették a gazdasági 

szakembert. A kialakított struktúra messzemenőkig igazodik Bajnai személyisé-

géhez, képességeihez. A politikus-közgazdász már korábban is betöltött magas 

fejlesztéspolitikai kormányzati pozíciókat, az Önkormányzati és Területfejlesztési 

Minisztérium irányítójaként is a fejlesztéspolitikára helyezte a hangsúlyt. Az ön-

kormányzati és közigazgatási kérdésekhez kevésbé értett, így az önkormányzati 

kérdések leválasztása nemcsak szakmai szempontból, de a személyi kapacitások 

terén is indokolttá vált. Az Önkormányzati Minisztérium élére a miniszterelnök 

a szocialistáktól független parlamenti képviselőt, a Somogyért Szövetség képvi-

selőjeként a törvényhozásba került Gyenesei Istvánt kérte fel. Gyurcsányt az új 

miniszter megnevezésével nemcsak szakmai szempontok motiválták, hanem par-

lamenti döntéshozatali aspektusok is. A kisebbségbe szorult szocialista kormány-

nak a kormányozhatóság szempontjából ugyanis minden lehetséges parlamenti 

szavazatra szüksége van. Ugyanakkor el kell mondanunk, hogy Gyenesei kine-

vezésével, a szakterületen nem tapasztalatlan politikus került az önkormányzati 

tárca élére. Korábban a Somogy megyei önkormányzat elnökeként már jelentős 

közigazgatási szaktudást sikerült megszerezzen a politikus. 

A tárcák működési-hatékonysági szempontból, – az eltelt idő rövidsége és a 

„politikai uborkaszezon” miatt – még kevésbé értékelhetőek, néhány – egymással 

szorosan összefüggő – kijelentést azonban bátran felvállalhatunk. Egyrészt a te-

rületfejlesztést, területpolitikát és a területi közigazgatást érintő, az utóbbi öt-hat 

évben zajló többszöri strukturális átalakítás, miniszteri személycserék rámutatnak 

arra, – hogy a pozitív kormányzati kommunikáció ellenére – nem a tervezettek-

nek megfelelően alakultak az érintett területek reformelképzelései. A sokszori át-

alakítás, a bonyolult rendszer a költségesség mellett „bizonytalansági tényezőt” 

helyezett a szakterületek működésébe, mely hatásköri súrlódásokban, funkcio-

nális anomáliákban jelentkezett. A reformok mára elakadtak, a most kialakított 

rendszer mind szerkezeti, mind személyi felépítésében egyszerű, a funkcionális 

racionalitást tükrözi. Ugyanakkor éppen ez a fajta szerkezeti kialakítás világít rá 

arra, hogy a kormányzatnak csupán a viszonylagosan biztos működés, működte-

tés a célja, a kormányprogramban megfogalmazott reformok továbbvitelére sem 

szakmai, sem politikai, sem anyagi kapacitása nem maradt. Cél a puritán anyagi 
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túlélés, valamint az eddigi átalakítások, reformok által létrehozott struktúrák kon-

zerválása. 

A regionális közigazgatási hivatalok helyzete

A regionális közigazgatási hivatalok megőrzése esetében a kabinet azonban túl-

lépett az alkotmányossági kereteken. Mint ismeretes a 2007. január elsejével fel-

állított intézményeket létrehozó törvényt, az ellenzék beadványát követően az 

Alkotmánybíróság alkotmányellenesnek minősítette és arra kötelezte a kabinetet, 

hogy 2008. június 30-ig terjesszen elő egy olyan törvényjavaslatot a kérdésben, 

amelyet az ellenzék is támogatni tud, lévén a terület szabályozása kétharmados 

parlamenti többséget igényel. Mivel ez nem történt – természetesen politikai 

konszenzus hiányában nem is történhetett- meg, július elsejével a megsemmi-

sített törvénnyel létrehozott hivataloknak meg kellett volna szűnniük. Azonban 

nem ez történt, hanem a kabinet kétharmados törvény helyett, az alkotmánybírák 

döntését figyelmen kívül hagyva kormányrendelettel rendezte a közigazgatási hi-

vatalok működési feltételeit. Gyenesei István július elsején bejelentette, hogy a 

jövőben is regionális keretek között működnek majd a közigazgatási hivatalok. 

A megalkotott 177/2008. (VII.1.) Korm.rendelet a közigazgatási hivatalról nagyfokú 

kormányzati cinizmusról árulkodik. Gyakorlatilag változatlan formában hagyták a 

rendelkezéseket, csupán olyan formai átalakításokra került sor, melyekből kima-

radt a regionális jelző. Például, az új szabályozás az illetékességi területet nem a 

„régiókra”, hanem a „kormány által kijelölt területre” vonatkoztatja, ami természe-

tesen megegyezhet a régió területével, földrajzi lehatárolásával. A kormányzat a 

rendeletalkotásnál úgy járt el, mintha a taláros testület nem a tartalmi elemeket 

-történetesen az adott terület regionalizálásának tényét- vélte alkotmányellene-

sen szabályozottnak, hanem csupán formai kifogással élt volna, az alkotmánybí-

rósági korlát csupán nevekről és nem tényleges helyzetről szólt volna. Mindeb-

ből következik, hogy a terület ilyennemű szabályozottsága sokáig nem maradhat 

fenn és az Alkotmánybíróság vélhetően meg fogja semmisíteni az új kormány-

rendeletet is. Az eset azonban jelzi, hogy a kormány számára semmi sem drága, 

az elért eredmények megőrzése, a regionalizáció továbbvitele szempontjából. 

Korábban, a „lopakodó regionalizmus” abban jelentkezett, hogy a közigazgatás 

területi átalakítását megcélzó módosításokat, a szükséges kétharmados törvé-

nyek elfogadása helyett „feles”- elsősorban a területfejlesztést érintő- törvényi 
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módosításokkal oldotta meg a kabinet. Ma, a szocialista-liberális kormánykoa-

líció szakadását követően megváltozott parlamenti erőviszonyok, a kisebbségi 

kormányzásból eredő kormányozhatósági dilemma mellett az eredetileg minő-

sített többséget igénylő területek rendeleti szabályozásától sem riad vissza. Ez a 

folyamat semmiképpen sem tekinthető pozitívumnak, sőt már jóval túlmutat a 

szokványos kormány-ellenzék politikai játéktéren zajló küzdelmén. A kormány ez-

zel a döntéssel a demokratikus intézményrendszer egyik megfellebbezhetetlen 

grémiumát igyekszik devalválni, miközben a lépéssel inkább a saját hitelességén 

ront. Érdekes jelenség, hogy miközben a szocialista kormányzat a demokrácia, a 

demokratikus intézményrendszer maximális elkötelezettjeként aposztrofálja ma-

gát, addig a törvényhozási és a végrehajtási gyakorlat sokszor más képet mutat.

Az önkormányzati reform, valamint a területi 
közigazgatás átalakításának helyzete

A területi közigazgatási reform kérdésében szemléletváltás következett be a kabi-

net, elsősorban a minisztérium felfogásában. A kormányzati kommunikáció szint-

jén még jelen van ugyan az önkormányzati régiók felállításának hasznossága, de 

a gyakorlati politika már belátta az átalakítás kivitelezhetetlenségének törvényi 

korlátjait. A módosítás, annak minősített többséget igénylő jellegéből adódóan 

csak a politikai konszenzus megteremtésével lenne kivitelezhető. Az ellenzék 

a közigazgatási középszint kérdésében konzekvensen hosszú ideje a megyét, 

a megyerendszer fenntartását preferálja, így a baloldali kormányok több ciklus 

óta fennálló igénye a közigazgatás regionalizációjára végül sikertelenül zárult. 

A folyamatok elszenvedője a megyerendszer, amely az évek során folyamatosan 

hatás-és feladatköri „leépítésre”, kiüresítésre került. A közigazgatás regionális át-

alakításának tavalyi megtorpanása, valamint a legyengített megyerendszer ket-

tőssége arra hívta fel a figyelmet, hogy a közigazgatás középső szintjén nincsen 

hatékony, de legalább is hosszú távon működőképes struktúra. Az a tény, hogy 

a kormányzat által preferált többcélú kistérségi társulások, -azok sokszínűsége, 

méretbeli különbségei, ha úgy tetszik „üzemméretük” alapján- nem alkalmasak 

a feladat ellátására, valamint a fent említett regionalizációs kudarc logikus követ-

kezményeként a megyerendszer rehabilitációjára, újbóli megerősítésére kellett 

felhívja a kormányzat figyelmét. A szakminiszter állásfoglalásából, célkitűzéseiből 

tisztán látszik, hogy a probléma felismerése megtörtént, Gyenesei egyértelműen 
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megfogalmazta, hogy a megyéket tartja az elmúlt időszak támogatáspolitikai és 

közigazgatási átszervezés legnagyobb veszteseinek. A két struktúra, a regionális 

és a megyei egymás melletti működtetését, a kellően megosztott és lehatárolt 

feladatellátás fontosságát hangoztatja. Ma még kérdéses, hogy milyen módon 

történik a feladatmegosztás. Egy biztos, a közigazgatási középszint megduplázá-

sa, azaz megyei és regionális önkormányzatok létrehozása felesleges és drága, 

ezzel nyilván a kormányzat és a miniszter is tisztában van. Még persze az is kérdé-

ses, hogy a megyerendszer újraerősítését célul kitűző Gyenesei nem ütközik-e túl 

nagy ellenállásba a kormányzat régiópárti szereplői irányából. Ezen felül az a tény 

is gátolja a visszarendezést, hogy a kormányprogram nem változott, így az eredeti 

célkitűzés, a régiók megerősítése továbbra is „hatályos”. 

Önkormányzatok, kistérségek

Ami a helyhatóságokat illeti a tavalyi évben kritikus mértet öltött eladósodás, az 

önkormányzati hitelfelvételek robbanásszerű megugrása az elmúlt hónapok során 

tovább folytatódott. A megugrás elsősorban a fejlesztési célú, svájci frankban fel-

vett kötelezettségeket takar, amelyek magyar államkötvények formájában kerül-

tek befektetésre. Az önkormányzati szektor eladósodása, a kistelepülések totális 

működési és financiális ellehetetlenülése az önkormányzati rendszer összeomlá-

sával fenyeget. A kormányzat szerint indokolt lenne a rendszer széleskörű átalakí-

tása. Az elmúlt hónapokban a kabineten belül újra felerősödtek a kistelepülések 

önkormányzati jogainak csorbítását sürgető hangok. Az elképzelések szerint az 

ezernél kisebb lélekszámú településeken nem működhetne önálló önkormányza-

ti hivatal és főállású polgármester. Mindettől azt várnák, hogy a feladat-és hatás-

köri elaprózottság miatt nem kellően hatékony önkormányzati struktúra effektí-

vebbé válik. A logika tehát megfordult: már nem az önkormányzatok számának 

csökkentése, összevonásokkal egyfajta mikro-térségi rendszerbe történő integ-

rálása a cél, hanem az önkormányzati struktúra látszólagos fenntartása mellett a 

kistelepülések funkcionális kiüresítése. Mindennek kulcsa a forráselosztásban és a 

közfeladat-ellátás megfelelő telepítésében rejlik. Első pontban a kormányzatnak 

meg kell határoznia, hogy mely feladatok ellátása minősül közfeladatnak, majd 

el kell választani, pontosan le kell határolni, hogy ezek közül melyik az állami és 

melyik az önkormányzati hatáskör. A racionalizálás nemcsak a feladatellátást érin-
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tené, hanem az önkormányzatok belső szerkezetét is, hiszen a kormányzat tervei-

ben szerepel a testületek képviselői helyei számának drasztikus csökkentése is. 

Az önkormányzatok gazdasági ellehetetlenülését továbbra is a kistérségek 

erősítésével igyekszik pótolni a kormány. A Megegyezés című program kapcsán a 

miniszterelnök újabb, a hátrányos helyzetű kistérségeket érintő fejlesztési prog-

ramra hívta fel a figyelmet. A pénzalap megnyílásával mintegy 1,5-4 milliárd forint 

jut a leghátrányosabb kistérségeknek, ha megfelelő fejlesztési programot nyúj-

tanak be. Az összeg jelentős ez kétségtelen, ugyanakkor nem elhanyagolható az 

a tény, hogy válságkezelésről van szó, tehát nagy összegeket igénylő felzárkóz-

tatásról. Ugyanakkor csupán a kistérségek 25 százaléka hátrányos helyzetű, a tel-

jes önkormányzati szektor gazdasági ellehetetlenülésének válságkezelése sokkal 

szélesebb körű intézkedéseket és jóval nagyobb forrásokat igényelne.

Befejeződött az idei panelprogram

Az idei évben szeptember 30-ával lezárult az állami panelprogram. A vártnál jóval 

kevesebb pályázat érkezett a források elnyerésére, ami egyértelműen bizonyítja a 

program rossz struktúráját, valamint az önkormányzatok financiális nehézségeit. 

A pályázatok összesen mintegy 16000 lakás felújítását célozzák, míg a szaktárca 

majd 70 ezer lakás felújításával számolt. A beadott pályázatok támogatási igénye 

alig érte el a rendelkezésre álló 11,5 milliárd forintos keretösszeg felét. A probléma 

abban rejlik, hogy a társasházak pályázatainak kétharmada nem jut túl az önkor-

mányzatokon. A pályázati rendszer alapján ugyanis a lakóközösségek legfeljebb 

a felújítási költség egyharmadát remélhetik az államtól, a többit az önkormány-

zatoknak és a tulajdonosoknak kell összerakniuk. Az önkormányzatok túlnyomó 

többsége azonban nem tud forrásokat biztosítani a pályázóknak. 

A probléma felszámolása nem sokat várathat magára, hiszen Magyarországom 

két millió ember, 820 ezer család él panellakásokban. A program feltételeinek át-

alakítása, például a fent említett önkormányzati finanszírozás kérdése, vagy a fel-

újítás hiteltörlesztéseinek csökkentése a valódi probléma orvosolása szempontjá-

ból elkerülhetetlen.
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AGRÁRPOLITIKA

A 2008 májusától szeptemberéig tartó vizsgált időszak ugyan rövid, ám mégis 

több, a magyar agrárpolitika szemszögéből fontos esemény zajlott le. A kormány-

zat tényleges érdekegyeztető párbeszéd mellőzésével bejelentette, hogy január 

1-től új agrártámogatási struktúrát vezetne be, ami több agrárszervezet heves til-

takozását váltotta ki. Mindenképp pozitívan értékelhető a kormányzat álláspontja 

az eredménytelenül lezárult WTO tárgyalásokon, ami hosszútávon meghatározta 

volna az Európai Unió agráriumának jövőjét, ezzel kilátástalan helyzetbe juttatva 

Magyarországot is.

SPS vagy SAPS?

Az Európai Unió 2003-as luxemburgi reformjához köthető összevont támogatási 

rendszert (SPS) a régi tizenöt tagállam és két újonnan csatlakozott ország Málta és 

Szlovénia alkalmazza. Habár az új tagállamoknak 2013-ig nem kötelező, a kormány 

tervei szerint ebbe a támogatási rendszerbe csatlakozna be Magyarország is 2009. 

január 1-től. 

A ma is használatos egységes területalapú támogatási rendszer két forrásból 

tevődik össze. Az egységes területalapú támogatásból (SAPS), amit az Európai 

Mezőgazdasági Orientációs és Garancia Alap finanszíroz, valamint a kiegészítő 

nemzeti területalapú támogatásból (Top-up), amit azonban a magyar költségve-

tés fedez. A Kormány által újonnan bevezetendő struktúra szintén két támogatási 

elemből tevődik össze. Az egyik egy alanyi jogon járó támogatás, amit a regiszt-

rált mezőgazdasági termelők kapnának, amely a támogatás mintegy 70 százalé-

kát tenné ki. Emellett egy úgynevezett történelmi alapon kiszámított kiegészítő 

támogatásra is jogosultak, annak összege viszont minden gazdálkodó számára 

egyéni módon lenne meghatározva. A történelmi alap a 2006-os év lenne, ami 

alapján kiszámítható, hogy mekkora támogatási részt kap majd ennek alapján a 

gazdálkodók. A két rendszer közti alapvető különbség tehát az, hogy míg eddig 

a föld tulajdonosa kapta a támogatást, addig az új struktúrában a föld művelője 

lenne erre jogosult.

A minisztérium álláspontja szerint a legfontosabb érvek az SPS bevezetése 

mellett a következők:
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Az új rendszer a mezőgazdasági termelőket a piaci kereslethez igazodó racio-•	

nális magatartásra ösztönzi.

A támogatási jogosultság, mint mezőgazdasági vagyoni értékű jog kerül a me-•	

zőgazdasági termelők tulajdonába, így adható, vehető és örökölhető.

Stabilizálja és átláthatóvá teszi a földhasználati viszonyokat. •	

A rendszer működtetését olcsóbbá teszi•	

Stabilizálni fogja a mintegy 200 ezer agrárvállalkozást, és ezen belül is első sor-•	

ban az állattenyésztéssel foglalkozók gazdálkodási viszonyokat.

A kormányzati érvek között szerepelt az is, hogy az új rendszer háttérbe szorít-

ja az úgynevezett sofa farmereket, gátat szab a föld spekulációnak.

Az SPS rendszer bevezetése azonban vegyes reakciókat váltott ki mezőgaz-

dasági érdekszervezetekből. A struktúra elhalasztását kérte a Magosz-on kívül 

három agrár-érdekképviseleti szervezet, az Agrya Fiatal Gazdák Magyarországi 

Szövetsége, a Hangya Szövetkezeti Együttműködés és a MEGOSZ, a Magán Erdő-

tulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetsége.

Az új rendszertől stabilitást vár a kormányzat, ám az ellenzők szerint ezzel el-

lentétben még inkább megmerevedik a magyar agrárstruktúra. A tiltakozó szer-

vezetek fő érvei között szerepeltek, hogy a történelmi bázis nem határozható 

meg addig, amíg a konkrét adatok nem állnak rendelkezésre. Így véleményük 

szerint nem kerültek meghatározásra az agrár- és birtokpolitikai prioritások, nincs 

történelmileg kialakult birtokszerkezet, valamint bérleti rendszer. Kifogásolták az 

SPS bevezetésének következményeire vonatkozó hatásvizsgálatok hiányát, a nem 

megfelelő a jogszabályi hátteret és a hiányos előkészítést. 

Magyarországon megközelítőleg kétszázezer termelő és több mint egymillió 

földtulajdonos van. Jól látható tehát, hogy mindkét struktúra komoly érdeksé-

relmeket rejt magában. Az új rendszer bevezetését főleg az állattenyésztők és a 

nagygazdaságok érdekvédelmi szervezetei támogatják. A bérelt területek jelen-

tős részét gazdasági társaságok művelik. Azok a földtulajdonosok azonban, akik 

nem képesek művelni az eddig bérbe adott területüket, nem fogják megszerezni 

a támogatási jogosultságukat, aminek hányában földjeik értéke csökkenni fog. 

Ez a folyamat, főleg a máig rendezetlen földtörvény miatt is további nagyaranyú 

földspekulációhoz vezethet, főleg ha figyelembe vesszük, hogy a Közös Agrárpo-
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litika (KAP) jövőjéről tartott vitán felmerült, hogy az Unió régi tagállamai 2014-től 

várhatóan áttérnek egy SAPS típusú területalapú támogatási rendszerre.1

Megszakadt WTO tárgyalások

Eredménytelenül zárult le a hét éve a katari Dohában indított tárgyalássorozat 

júliusi Genfi fordulója is. A kormány álláspontja szerint a jelenleg javasolt kiegyen-

súlyozatlan piacnyitás az USA-nak, Ausztráliának, Új-Zélandnak, valamint a fejlő-

dő országok közé tartozó jelentős exportőr országoknak kedvezne, így például 

Brazíliának és Argentínának. Az egyeztetés nagyrészt az India, Kína, és Indonézia 

által szorgalmazott javaslat miatt szakadt meg. Az Egyesült Államok nem fogadta 

el, hogy a fejlődő országok olyan intézkedéseket rögzítsenek, amelyekkel gazdál-

kodóikat védhetik az olcsó mezőgazdasági import hirtelen növekedése esetén. 

Ugyanakkor több Uniós tagállamhoz hasonlóan a magyar agrár-érdekképvisele-

tek számára egyaránt elfogadhatatlan volt a számunkra súlyos következményeket 

is jelentő WTO-javaslat.

Magyarország által leginkább kifogásolt főbb területek a Földművelésügyi Mi-

nisztérium Tájékoztatója alapján:

Vámcsökkentés•	

Érzékeny termékek (Az európai piac fogyasztásában különösen védelemre szo-•	

ruló termékek az általánosnál magasabb – meghatározott kvóta erejéig érvé-

nyes – vám)

SSG (Speciális védintézkedés: egyes meghatározott termékek behozatalának •	

részleges korlátozásának lehetősége)

GI- Földrajzi árujelzők•	

Az Európai Unió számára átlagosan 60 százalékos mezőgazdasági vámcsök-

kentést előirányzó tervezet sértette leginkább Magyarország érdekeit. Az általá-

nos agrárvámszint további mérséklése a magyar mezőgazdaságban 1 millió em-

bert érintene hátrányosan, továbbá súlyos élelmiszerbiztonsági problémákat is 

rejtene magában.

1	 Az EU agrárminiszterei informális találkozója 2008. szeptember 21-23-án zajlott
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Gyümölcsháború

A termelők és a felvásárlók közt júliusban kezdődött „gyümölcsháború” a terme-

lők számára elfogadhatatlan felvásárlási és értékesítési árak miatt robbant ki.

Az alacsony felvásárlási árak miatt először a Magosz által képviselt meggyter-

melők borították a Parlament elé a gyümölcsöt, majd a Karsai József MSZP-s kép-

viselő nevével fémjelzett dinnyetermelők borították egy Auchan-áruház parko-

lójába terményüket. Majd augusztus végén szintén a Magosz által képviselt ipari 

alma termelők vonták blokád alá a nyíregyházi Agrana-Juice Magyarország Kft. 

Feldolgozóüzemét A meggytermesztési költség önköltség 90-120 forint között 

van, a termelőknek azonban 40-80 forint közötti árat ajánlottak a feldolgozók. 

Az ipari alma és a dinnyetermelők hasonló helyzetbe kerültek. A dinnye kilójá-

nak 45 forintos előállítási költsége mellett, az Auchan 49 forintért hirdette meg 

a gyümölcs kilóját, a termelőknek mindössze 25 forintos árat kínált. Az almater-

mesztőknek 9-10 forintot kínálnak kilónként a felvásárlók, miközben az ipari alma 

előállítása 20-25 forint önköltséget jelent. 

A meggytermelők mellett kiálló Magosz árkartell gyanújával a Gazdasági Ver-

senyhivatalhoz fordult, soron kívüli eljárást kezdeményezve a feldolgozókkal 

szemben. A Gazdasági Versenyhivatal azonban nem indított vizsgálatot a meggy-

kartell ügyében indoklásuk szerint a piaci folyamatok és nem a feldolgozók vagy 

a felvásárlók kartellezése okozta a nyomott felvásárlási árakat. Az Auchan áruház-

lánc a bruttó 30 forintos kilogrammonkénti minimum árban egyezett meg a din�-

nyetermelőkkel, míg az Agrana-val történő tárgyalások után a cég minimum 9 

eurocentet fizet az alma kilójáért, az agrártárca pedig – a termelők tavalyi többlet-

kiadásai miatt – hektáronként mintegy 70 ezer forinttal támogatja a termelőket.

Az alacsony felvásárlási árak oka a felmerült kartell ellenére jórészt az lehet, 

hogy a 2007-es év a késői fagy és az aszály miatt súlyos veszteségeket jelentett a 

feldolgozók számára, így a gyenge termés miatt, a feldolgozók viszonylag drágán 

jutottak a terményekhez.

Összegzés

Összességében kijelenthetjük, hogy a vizsgált időszak alatt az agrártárca WTO 

tárgyalásokon mutatott pozitív szereplése ellenére az agrárium helyzete bizony-

talanodni látszik. A politikai ellenzék és az érdekvédelmi szervezetek mellőzése el-
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lenére erőltetett új támogatási rendszer szervezési, előkészítési szinten is komoly 

hiányosságokat mutat. A tárca 2007-es évi fagy és aszály károkat enyhítendő pozi-

tívan értékelhető politikáját már nem lehet felfedezni a termelők és a felvásárlók 

közti konfliktus kezelésében!
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BIZTONSÁG ÉS KATONAPOLITIKA1

Bevezetés

Az elmúlt öt hónapban (májustól szeptemberig) tragikus események láncolata ár-

nyékolja be a 2006-tól kissé vontatott, fontolva haladó, de szakmai értelemben 

racionálisan szervezett minisztériumi és vezérkari munka eredményeit. Afganisz-

tánban a Magyar Honvédség két tűzszerésze vesztette életét, idehaza pedig egy 

kiképző vadászgép pilótái haltak meg értelmetlen módon. Ezek a magyar társa-

dalmat is sokkoló események ismételten rávilágítanak arra, hogy a honvédelem 

veszélyes üzem.2 Ugyanakkor, remélhetőleg egyben felhívják a minisztérium fel-

ső vezetésének a figyelmét arra, hogy az ősztől Afganisztánban esedékes új fel-

adatvállalások (harci műveletekben történő részvétel) alaposan előkészített tár-

sadalmi kommunikációt igényelnek. Kitüntetett feladat, hogy az állampolgárokat 

felkészítsék arra, hogy több nemzet katonáihoz hasonlóan további emberveszte-

ségre lehet számítani.3 Ez a kommunikáció a tanulmány írásának időpontjában 

(2008. október) még nem észlelhető, holott csak hetek-hónapok választják el a 

bevetéstől azt a két magyar különleges alakulatot, amelyek várhatóan közvetlen 

harci tevékenységben is részt vesznek.

Mindeközben tovább folytatódik a honvédség szervezett átalakítása, az új ké-

pességek tervezett kialakítása, az önkéntes tartalékos erők jogszabályi környeze-

tének kidolgozása és a már rutinszerűvé vált külföldi missziós feladatok szakszerű 

ellátása. Talán ennek tudható be, és egyben a NATO központi szerveinek elisme-

réseként értelmezhető, hogy az idén ősszel (2008. október 9-10.) Magyarország 

rendezheti meg a NATO Informális Védelmi Miniszteri találkozót, és hogy Szekeres 

Imre – mint egyik közép-kelet-európai jelölt – neve felvetődött a NATO-főtitkári 

1	 A tanulmány szervesen épít a Szakpolitikai figyelő 1-ben, illetve 2-ben (www.szazadveg.hu) 
már feltárt információkra és adatokra. A jobb érthetőség érdekében az említett és a jelen szöveg-
testek együttolvasása ajánlott. Jelen dolgozat a 2008 májusa és a 2008 szeptembere között eltelt 
öt hónap legfontosabb történéseinek szakmai rekonstruálására vállalkozik.
2	 Hangsúlyoznunk kell ugyanakkor, hogy mind a társadalom mind a politikai osztály, sőt a mé-
dia is egységesen éretten kezelte a tragikus helyzeteket. Hisztériának még a nyomait sem lehe-
tett felfedezni.
3	 Így pl. Románia Afganisztánban már hét főt veszített el különböző katonai műveletekben.
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posztra.4 Messzemenő következtetéseket természetesen ebből botorság lenne 

levonni, ugyanakkor egyértelműen jelzik, hogy a honvédség átalakításának folya-

mata, illetve a szövetségesi vállalások teljesítése jó irányba halad. Ezt jelzi az is, 

hogy a kiélezett belpolitikai viták, valamint a kisebbségi kormányzásból adódó 

konfliktusok ellenére a katonapolitika alakítása Magyarországon ötpárti egyetér-

tésben zajlik, egyedüli szakpolitikai ágazatként mentes a direkt pártpolitikai vi-

táktól.5 

Biztonsági környezet, veszélyforrások

Az ország biztonsági környezete a vizsgált időszak alatt alapvetően nem válto-

zott. Magyarországot, vagy az EU, illetve a NATO valamely más tagállamát hagyo-

mányos jellegű katonai agresszió nem fenyegeti, sőt ez középtávon (5-10 év) sem 

valószínűsíthető. Mindebből következik, hogy a Magyar Honvédség önálló műve-

leti alkalmazásával a közeljövőben biztosan nem kell számolni.

A külföldi missziós szerepvállalásból adódóan ugyanakkor a honvédség béke-

fenntartásra és békeépítésre szakosodott alakulatainak – elsősorban Koszovóban 

és Afganisztánban – továbbra is rendezetlen viszonyokkal kell szembesülniük. 

Minden bizonnyal mindkét területen még legalább ötéves intervallumban szük-

ségszerű a nemzetközi (köztük a magyar) katonai jelenlét, így továbbra is számol-

ni kell az ebből adódó biztonsági kockázatokkal, elsősorban a terrorveszéllyel. Ko-

szovó esetében további, elsősorban belbiztonsági kockázatot jelenhet az illegális 

migráció, illetve a szervezett bűnözés.

A Nyugat-Balkánon – ott is elsősorban Koszovóban – jelenleg a biztonsági hely-

zet kiegyensúlyozottnak tűnik, a szerb parlamenti választás lehűtötte a túlzottan 

emocionális társadalmi kedélyhullámot. A magyar békefenntartó alakulatok alap-

vetően súlyos biztonsági kockázatok nélkül látják el új feladatukat. 

4	 A jelenlegi NATO-főtitkár, Jaap de Hoop Scheffer megbízatása 2009 nyarán lejár. Erre a posztra 
mindig valamelyik volt kormányfőt vagy védelmi minisztert kérik fel. A döntéshez azonban meg 
kell várni az USA-ban esedékes elnökválasztás végeredményét. Amennyiben valóban közép-eu-
rópai politikusban gondolkodnak, abban az esetben egy lengyel vagy egy cseh politikusnak az 
esélyei jelentősebbek lehetnek, elsősorban az ezen országokba telepített NATO rakétatelepítési 
program okán. 
5	 A vizsgált időszakban az összes minisztériumi előterjesztést az ellenzéki pártok is támogatták, 
nem egy esetben kétharmados támogatottságot igénylő kérdések esetében is. Ez minden bi-
zonnyal azzal van összefüggésben, hogy a miniszter ígéretéhez híven mindent elkövet a politikai 
egyeztetések zavartalansága érdekében.
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Ugyanakkor Koszovó egyoldalúan kijelentett függetlenségének az ENSZ Biz-

tonsági Tanácsának jóváhagyása nélküli, illetve a nemzetközi jog által erősen vi-

tatott elismerése újabb konfliktusforrást eredményezett. Egyértelműen beigazo-

lódtak azok az elemzői prognózisok, miszerint az Egyesült Államok egyértelmű 

nyilatkozatai ellenére az elismerési folyamat precedensé válhat akár már a köz-

eljövőben. Erre – sajnálatos módon – nem kellett tovább várni, mint egy félév. 

Az augusztusi grúz-orosz háború végeredménye világos: amellett, hogy Oroszor-

szág most már egyértelműen a világ tudomására hozta, hogy regionális középha-

talomként visszatér a nemzetközi politika színpadára, egyben elismerte a két grúz 

szakadár köztársaság Abházia és Dél-Oszétia egyoldalú függetlenségét. A háború 

értelmezése nem képezi jelen dolgozat tárgyát, ugyanakkor arra fel kell hívnunk 

a figyelmet, hogy az orosz geopolitikai törekvésekkel szemben sem a NATO sem 

az EU nem rendelkezett, sőt jelenleg sem rendelkeznek kiérlelt stratégiai koncep-

cióval. A NATO bukaresti csúcson, amerikai nyomásra napirendre tűzött grúz és 

ukrán NATO-tagság kérdése a háború óta elemi erővel tört a felszínre, elsősorban 

ismételten az Egyesült Államok kommunikációjában. A kérdés már márciusban és 

azóta is erőteljesen megosztja a szövetség tagjait. Ebben az esetben minden ál-

lam alapvető feladata, hogy a nemzeti érdekeivel összeegyeztethetően ítélje meg 

a helyzetet, még ha morális szempontok szerint egyszerűnek is tűnik a döntés. 

Álláspontunk szerint a magyar kormányzatnak az az álláspontja, miszerint támo-

gatja a két állam közeledését a NATO-hoz, elhamarkodottnak mutatkozik. Véle-

ményünk szerint a következő argumentációkat a kabinet figyelmen kívül hagyta:

A NATO-ba csak olyan államok felvétele ajánlott, ahol a demokrácia „minő-•	

sége” megfelelő. Nem kell talán hosszasan ecsetelni, hogy mind Ukrajnában 

mind Grúziában az alkotmányos (pl. ellenzéki szervezetek) jogok nem kellően 

biztosítottak.

A szövetségbe olyan országok feltétele, amelyek esetében vagy súlyos belpo-•	

litikai vagy regionális konfliktus esélye mutatható ki, indokolatlan biztonsági 

kockázatot jelentenek a NATO többi tagállama számára.
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Ukrajnában a különböző közvélemény-kutatási adatok alapján a lakosság több-•	

sége elveti a NATO-tagság lehetőségét.

Indokolatlan (akár katonai) konfliktusokat gerjesztene Oroszországgal. Tudo-•	

másul kell venni, hogy a területek geopolitika értelemben az orosz befolyási 

övezethez tartoznak.

Magyarországnak az igazi biztonsági kihívást a jelenben azonban nem az 

orosz geopolitikai törekvések jelentik, hanem az egyre romló afganisztáni bizton-

sági helyzet. Ennek egyik jeleként az országban tavaly óta másfélszeresére nőtt 

a robbantásos merényletek száma az idei év augusztusának végéig.6 Aggasztó 

adat az is, hogy a 2001 óta tartó harcokban az idén júniusban esett el egy hónap 

alatt a legtöbb (51 fő) Afganisztánban állomásozó nemzetközi koalíciós katona.7 

Mindezek, valamint a két magyar tűzszerész katona elvesztése arra kell, hogy fi-

gyelmeztessenek, hogy a még oly veszélytelenebbnek tűnő területen (Baglan 

tartomány) feladatokat ellátó magyar kontingens tagjai is egyre jelentősebb ve-

szélynek vannak kitéve.

A haderő-átalakítás aktuális állapota

Az elmúlt öt hónap alatt a Magyar Honvédség életében alapvető változások nem 

zajlottak le, igaz két olyan országgyűlési határozat elfogadására, illetve módosí-

tására került sor, amelyek azonban hatással bírnak a katonai állományra. A máso-

dik Szakpolitikai Figyelőben jeleztük, hogy az Országgyűlés 2007. december 3-án 

megszavazta a honvédség részleges bontású létszámáról szóló 106/2007-es Or-

szággyűlési Határozatot. Közel egy év elteltével azonban már a határozat módo-

sítására is sor került, az újbóli kormányzati előterjesztés indokoltságához azonban 

– szakmai szempontból – kétség sem férhet. A 2007-ben elfogadott határozat a 

Magyar Honvédség létszámát 23950 főben maximalizálta, az idei év szeptembe-

rében beterjesztett módosítás arra irányult, hogy a létszámkeret felső határát a 

parlament növelje ezer fővel, 24950 főre. A kormány és a parlamenti pártok közötti 

6	 2008 első nyolc hónapjában 1200 robbanószerkezetet hoztak működésben az afgán felkelők, 
míg 2007 ugyanazon időszaka alatt „csak” 800 robbantást jegyeztek fel.
7	 Az emelkedő veszteségmérleg nyomán Afganisztán szinte már ugyanolyan veszélyes beveté-
si területnek számít, mint Irak.
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szakmai egyeztetésnek köszönhetően minden parlamenti párt támogatta az elő-

terjesztést, míg a KDNP frakció tartózkodott szavazáskor.8

Állománykategóriák Létszám (fő)
Tiszt 5480 -

Tiszthelyettes 8220
legfeljebb az összlétszám  
35 százaléka

Legénységi állomány 7600
legfeljebb az összlétszám  
33 százaléka

Köztisztviselők, közalkalmazottak, ügyészségi 
alkalmazottak

3650 
legfeljebb az összlétszám  
16 százaléka

Összesen legfeljebb 24950

Az 1000 fős létszámnövekményt három tényező motiválta:

A NATO 2007 végén született döntése értelmében Pápára települ a többnemzeti •	

közreműködéssel létrejövő C-17 Nehéz Légiszállító Ezred. A „pápai projekt” 

2008-tól kezdődően új feladatként jelentkezik a magyar honvédség életében, 

elég ha csak a szállító repülőgépek kiszolgálásával kapcsolatos katonai tevé-

kenységre vagy a reptér kiemelt védelmére gondolunk. Ez a tervek szerint 

mintegy 390 fős pótlólagos létszámigényt generál.

Kissé megkésve, de világossá vált a honvédelmi vezetés előtt, hogy a Tubesre •	

telepítendő háromdimenziós radar 2009. január elsejével – az elhúzódó jogvi-

ták, illetve a beruházás késése miatt – nem lesz üzemképes állapotban. Az új 

lokátor kiépítéséig azonban fenn kell tartani azokat az elavult szovjet típusú ra-

darkapacitásokat, amelyek a légtérvédelem mellett a légiközlekedés biztonsá-

ga szempontjából is kiemelten fontosak. Ezért a honvédelmi vezetés ezeknek 

a feladatoknak a további zavartalan ellátása érdekében három radarszázad 

további alkalmazását igényelte, mintegy 360 főben megjelölve a létszámke-

retet.

A miniszter indokoltnak találta továbbá a Magyar Honvédség létszámának to-•	

vábbi 250 státusszal történő megemelését is, arra hivatkozva, hogy ez a „tar-

talékszám” a jelenleg nem tervezhető, de a katonaság nemzetközi kötelezett-

ségeivel és feladataival összefüggésben nem kizárható, azonnali intézkedést 

indokoló, létszámigénnyel járó feladatok humán-erőforrás fedezetét biztosítja. 

8	 A H/6166. számú országgyűlési határozati javaslatot a parlament 2008. szeptember 15-én el-
fogadta, 330 igen szavazattal, 1 nem szavazat ellenében, 27 tartózkodás mellett.
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A korábbi országgyűlési határozat módosítása tehát szakmai értelemben 

mindenképpen indokoltnak minősíthető, hiszen amellett, hogy örülni kell min-

den létszámnövelő intézkedésnek, a módosítás világossá tette, hogy minden 

státusnövekmény a csapattesteket erősíti, nem pedig a minisztériumi bürokrá-

ciát. Továbbra is problémás azonban, hogy a módosítás nem pótolta az eredeti 

((106/2007.) Országgyűlési Határozat legkritikusabb pontját, miszerint meghatá-

rozza a minimális létszám nagyságát is. A szabályozás szerint ugyanis abszurd 

esetben az is előfordulhat, hogy a honvédelmi miniszter – megkerülve a parla-

mentet – radikálisan, akár ezer fő alá csökkentse a Magyar Honvédség létszámát. 

Természetesen ennek a forgatókönyvnek a megvalósítása a jelenlegi minisztériu-

mi vezetésről nem feltételezhető, ugyanakkor rámutat arra, hogy az Országgyűlés 

hatásköre ebben az esetben meglehetősen korlátok közé szorított.

Régóta szorgalmazzuk, hogy Magyarországon is racionális vita folyjék az Önkén-

tes Tartalékos Rendszer (ÖTR) megújításáról. Most úgy tűnik, hogy a kormány és az 

ellenzéki pártok közötti egyeztetések ezen téma esetében is nyugvópontra jutottak. 

A parlament ugyanis – bírva a kormány támogatását – megszavazta Simicskó István 

(KDNP) előterjesztését (országgyűlési határozati javaslat) a Magyar Honvédség ön-

kéntes tartalékos rendszerének felülvizsgálatáról.9 Az Országgyűlési Határozat sze-

rint a kormány kötelezettsége, hogy egy szakértői bizottság révén 2008. október 31-ig 

terjesszen a parlament elé egy olyan javaslatot, amely a 2004 végén létrehozott ÖTR 

teljes megújulását eredményezi. Többek között kerüljön részletes meghatározásra a 

tartalékos rendszerben „foglalkoztatottak” feladatrendszere, a hadkötelezettek nyil-

vántartását helyezzék új alapokra, valamint dolgozzák ki az önkéntes feladatvállalás 

ösztönző rendszerét, amely egyaránt vonatkozna a tartalékos feladatokat vállaló ál-

lampolgárok ösztönzésére éppúgy, minta a munkaadók motiválására.

A tanulmány írásának időpontjában csak reménykedni tudunk, hogy a kor-

mányzati szakértői koncepció még az idén elkészül, s így maradéktalanul hozzá 

lehet fogni a koncepció politikai, szakmai és társadalmi vitájához. Ennek követ-

keztében az alapvető jogszabályi háttér „legyártására” már 2009 második felében 

sor kerülhet, így a 2010-es büdzsé tervezésekor már költségvetési támogatásokat 

lehet biztosítani az önkéntes tartalékos rendszer megerősítése érdekében. 

9	 A 2008. június 9-én megtartott szavazáson 346 képviselő támogatta a javaslatot, 16 pedig 
ellenezte. A 2007. november 29-én benyújtott (H/4553) előterjesztés az egyeztetések következ-
tében módosult. Simicskó István is hozzájárult ahhoz a kompromisszumos javaslathoz, miszerint 
előterjesztéséből kimaradjon a „területvédelmi erő” kifejezés.


